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Presidenza del vice presidente V A L O R I

P R E S I D E N T E . La seduta è
aperta (ore 16).

Si dia lettura del processo verbale.

F A S S I N O , segretario, dà lettura del
processo verbale della seduta del giorno pre~
cedente.

P R E S I D E N T E . Non essendovi os~
servazioni, il processo verbale è approvato.

Annunzio di nomina dei membri deUa
Commissione di vigilanza sulla Biblioteca

P R E S I D E N T E. I senatom Faedo,
FaJssino e Lucchi ,sono ,stati chiamati a far
palrte della Commissione di vigilanza sulla
Biblioteca, di cui agli articoli 17 e-20 del Re-
golamento.

Annunzio di presentazione
di disegni di legge

P R E S I D E N T E. È stato presentato
il seguente disegno di legge:

dal Ministro dell'interno:

« Provvedimenti in favore dei prof.ughi
stranieri» (1360).

Sono stati inoltre presentati i seguenti
disegni di legge di iniziativa dei senatori:

PITTELLA. ~ «Modifiche ed integrazioni
all'articolo 4 della legge 19 febbraio 1981,
n. 27, concernente" Provvidenze per il per-
sonale di magistratura"» (1358);

MALAGODI e FASSINO. ~ «Disciplina-qua-

dro dell'esercizio del diritto di sciopero nei
servizi pubblici essenziali» (1359).

Annunzio di presentazione di relazione

P R E S I D E N T E. A nome della 6a
Commissione permanente (Finanze e teso-
ro), in data 18 marzo 1981, il senatore Ber-
landa ha presentato una relazione unica sui
disegni di legge:

« Revisione delle aliquote in materia di
imposte sul reddito delle persone' fisiche
e proroga delle agevolazioni tributarie»
(1162) ;

MALAGODI e FASSINO. ~ « Attenuazione de~

gli effetti dell'inflazione sull'imposta sui red~
diti delle persone fisiche» (126);

MITROTTI ed altri. ~ « Modifica delle ali~

quote dell'imposta sul reddito delle persone
fisiche (IRPEF)>> (1314).

Annunzio di approvazione di disegni di legge
da parte di Commissioni permanenti riu-
nite

P R E S I D E N T E . Nella seduta di ieri
le Commissioni permanenti riunite lOa (In~
dustria, commercio, turismo) e 12a (Igiene
e sanità) hanno approvato i seguenti disegni
di legge:

PITTELLA ed altri. ~ «Norme transitorie

relative all'entrata in vigore della brevetta~
biIità dei medicamenti» (526); DEL NEROed
altri. ~ « Disposizioni transitorie relative al~

l'entrata in vigore delle norme sulla brev:et-
tabiIità dei farmaci» (1079) e « Brevettabi-
lità dei medicamenti» (1113), in un testo
unificato, con il seguente titolo: «Brevetta-
bilità dei farmaci ».
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Annunzio di trasmissione da parte della Cor-
te suprema di cassazione di ordinanza re-
lativa a referendum popolare

P R E S I D E N T E. L'Ufficio centrale
per il referendum della Corte suprema di
cassazione, con lettera in data 14 marzo 1981,
ha trasmesso, ai sensi dell'articolo 13 della
legge 25 maggio 1970, n. 352, copia della or-
dinanza in data 14 marzo 1981 con la quale il
predetto Ufficio centrale ha apportato una
correzione al quesito referendario ~ di cui
alla precedente ordinanza in data 5 marzo
1981 comunicata all'Assemblea il 12 marzo
1981 ~ che risulta ora formulato nel modo
seguente: «Volete voi l'abrogazione del de-
creto-legge 15 dicembre 1979, n. 625, conver-
tito nella legge 6 febbraio 1980, n. 15 (" Con-
versione in legge, con modificazioni, del de-
creto-legge 15 dicembre 1979, n. 625, con-
cernente misure urgenti per la tutela del-
l'ordine democratico e della sicurezza pub-
blica "), come modificato, nell'articolo 6, dal-
l'articolo unico della legge 13 febbraio 1981,
n. 18 (" Conversione in legge, con modifi-
cazioni, del decreto-legge 12 dicembre 1980,
n. 851, recante proroga della durata dell'ap-
plicazione delle disposizioni di cui all'arti-
colo 6 del decreto-legge 15 dicembre 1979,
n. 625, convertito, con modificazioni, nella
legge 6 febbraio 1980, n. 15 ")? ».

Tale documento è depositato in Segrete-
ria a disposizione degli onorevoli senatori.

Annunzio di richiesta di parere parlamentare
su proposta di nomina in ente pubblico

P R E S I D E N T E. Il Ministro deUa
marÌina mercantile ha ~nviato, ai sensi dell'ar-
ticolo 1 della legge 24 gennaiÍo 1978, n. 14, la
richiesta di parere parlamentare sulla pro-
posta di nomina del dottor Carlo La Spina a
Presidente dell' Azienda mezzi meccanici e
dei magazzini del porto di Messina.

Tale richiesta, ai sensi dell'articolo 139-bis
del Regolamento, è stata deferita all'8a Com-
missione permanente (Lavori pubblici, comu-
nicazioni) .

19 MARZO 1981

Discussione dei disegni di legge:

«Revisione delle aliquote in materia di im-
poste sul reddito delle persone fisiche e
proroga delle agevolazioni tributarie»
(1162) ;

«Attenuazione degli effetti dell'inflazione
sull'imposta sui redditi delle persone fisi-
che» (J 26), d'iniziativa dei senatori Mala-
godi e Fassino;

«Modifica delle aHquote dell'imposta sul
reddito delle persone fisiche (IRPEF)>>
(1314), d'iniziativa del senatore Mitrotti e
di altri senatori

Rinvio in Commissione degli articoli daI 2
all'S del disegno di legge n. 1162

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno
reca la discussione dei disegni di legge: «Re-
visione delle aliquote in materia di imposte
sul reddito delle persone fisiche e proroga
delle agevolazioni tributarie »; «Attenuazio-
ne degli effetti dell'inflazione sull'imposta sui
redditi delle persone fisiche », d'iniziativa
dei senatori Malagodi e Fassino; «Modifica
delle aliquote dell'imposta sul reddito delle
persone fisiche (IRPEF) » d'iniziativa dei se-
natori Mitrotti, Crollalanza, Filetti, Finestra,
Franco, La Russa, Marchio, Monaco, Peco-
rino, Pisanò, Pistolese, Pozzo e Rastrelli.

Dichiaro aperta la discussione generale.
È iscritto a parlare il senatore Pollastrelli.

Ne ha facoltà.

* P O L L A S T R E L L I . Signor Presi-
dente, onorevole Ministro, onorevoli colleghi,
il mio intervento affronterà soltanto alcuni
dei problemi del disegno di legge 1162, in
modo particolare il problema relativo alla
parziale correzione delle attuali distorsioni
provocate dal meccanismo vigente di tassa-
zione sulla famiglia monoreddito rispetto al-
la famiglia bireddito; in secondo luogo illu-
strerà anche alcune proposte che abbiamo
presentato con emendamenti per il migliora-
mento del sistema attuale di tassazione del-
l'indenüità di anzianità ed il mantenimento
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dei minimi di pensione INPS in esenzione dal
prelievo IRPEF.

Il sistema attuale di tassazione dei Tedditi
iamiliari è basato sull'autonomia impositiva
dei coniugi e degli .altri membri della fami~
glia.e quindi non assicura lo stesso tratta~
mento fiscale a famiglie con redditi comples-
sivamente uguali ma diversamente ripartiti
fra i contribuenti. La famiglia bireddito pa-
ga oggi circa la .metà della famiglia mono~
reddito quando i due redditi della bireddito
sono pressochè uguali, mentre¡quanto è mag~
giare la differenza tra i due redditi piÙ si
avvicinano le imposte pagate dalle due fami~
glie. .È senz'altro questo un preblema reale
che va affrontato, ma occorre anche consi~
derare attentamente gli effetti che i diversi
tipi di imposizione dei redditi familiari pos-
~ono avere in presenza di aliquote prQgres~
~ive, come (>nel nostro sistema tributario,
sulla stessa equità orizzontale per eguale trat-
tamento di situazioni uguali ed anche ~ e
noi lo vogliamo rimarcare con forza ~ sugli
incentivi o disincentivi alla produzione e al
lavoro specie quello femminile e sui compor-
tamenti individuali.

L'imposizione dei redditi familiari in modi
diversi tra loro attraverso la .definizione 'del-
la unità impositiva prescelta o per mezzo
della concessione di .particolari agevolazioni
per alcuni .dei componenti del nucleo fami-
liare (deduzione dall'imponibile, detrazione
d'1mposta o maggior-i assegni familiari), non
è ininfluente su aspetti eCQl1omico~sociali di
non poco conto .quali la costituzione o meno
di famiglie legali con il matrimonio, lescel-
te stesse di politica anche demografica, la
opportunità o meno di facilitare il lavoro
femminile, il diverso trattamento tributario
o paratributario da riservare ai familiari a
carico. La soluzione prescelta rifletterà co-
munque la concezione circa il ruolo insosti-
tuibile che svolge la famiglia nel nostro si~
sterna economico e sociale. La famiglia è la
-sede dove si ,decidono senz'altro alcune delle
scelte più importanti dell'intero sistema eco-
nomico. Ma il ruolo della famiglia quale sede
preminente delle scelte ha subìto nel corso
degli anni mutamenti profondi ed anche si-
.gnificativi. Oggi tali scelte sono sempre più
sottratte al nucleo familiare e attribuite ai

singoli componenti la famiglia soprattutto
là dove' sono entrambi i coniugi che lavorano
o i figli hanno superato la maggiore 'età.

I comunisti hanno sempre sostenuto che
bisognava correggere qualcosa nella norma~
tiva fiscale dell'attuale decumulo, in quanto
consapevoli del vantaggio oggi permesso alla
famiglia eon due redditi (vantaggio che è
crescente quanto più i due redditi sono ugua~
li tra loro) e dell'evidente svantaggio per la
famiglia monoreddito. Questa situazione di
vantaggio fisoale privilegia le zone più evolu~
te ed industrializzate del paese ove le occa-
sioni di lavoro sono più frequenti anche per
la donna mentre penalizza le zone più arre~
trate economicamente e insufficientemente
sviluppate e quindi in modo particolare il
Mezzogiorno d'Italia. C'è però da rilevare
che se nel Sud del nostro paese, nelle Isole,
neUe zone insufficientemente sviluppate la
donna è prevalentemente ancora ~ e malau-
guratamente noi diciamo ~ casalinga, è cer-
to che questo stato di casalinga è sicuramen~
te conseguenza non di una libera scelta della
donna meridionale ma di una costrizione: è
una scelta obbligata dallo stato dì depressio-
ne economica che vive la gente del meridio-
ne. Dico questo perchè taluno può avanzare
ragioni a giustificazione di certe scelte o cer-
ti indirizzi per correggere la distorsione pu-
re esistente tra le famiglie mano ebireddito,
per cui detassare la monoreddito significa
rendere giustizia al Mezzogiorno d'Italia e
alle donne meridionali. A chi volesse affron-
tare il problema con una tale motivazione,
va subito detto e ricordato che nel meridio-
ne e nelle zone arretrate del nostro paese
le donne costrette comunque loro malgrado,
e non per libera scelta, ad accudire alle fac-
cende domestiche hanno sicuramente biso-
gno di ben altro che non di un contentino
quale quello che il Governo si accinge
a proporre con il disegno di legge 1162
o quello futuro con il meccanismo dello
splitting. Il mondo femminile, il Mezzogior-
no d'Italia hanno bisogno di interventi strut-
turali nel Sud, di una politica di program-
mazione nei settori primari e prioritariamen-
te per l'agricoltura, in modo da aprire spazi
nuovi alla crescente domanda di occupazio-
ne .che sale dai giovani, ma soprattutto dalle
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stesse donne meridionali; queste sono tutte
cose che questo Governo non può nè vuole
dare, a nostro avviso, non solo al Mezzogior-
no ma all'intero nostro paese in quanto esso
non costituisce una guida politica adeguata
a dare risposte concrete e di fondo ai gravi
problemi che stanno di fronte all'Italia.

Il metodo senz'altro ottimale, al di là del
modo veramente iniquo, comunque parziale,
con cui il Governo ha voluto risolvere la
questione sarebbe il sistema dello splitting
tedesco, che consiste nel dividere per due
sia la somma dei redditi prodotti dai due co-
niugi, sia il solo reddito prodotto da un co-
niuge, tassando separatamente ciascuna
metà.

È evidente che l'applicazione di questa tec-
nica eliminerebbe la sperequazione tra le
famiglie, non favorirebbe il celibe perchè
non può usufruire dello splitting, reintrodu-
cendo una sperequazione di altra natura (una
sorta di tassa sul celibato), ridurrebbe la
progressività dell'imposta in maniera cre-
scente con il crescere della differenza tra i
due redditi, farebbe perdere legittimità fisca-
le alla convivenza che presso le nuove gene-
razioni va diffondendosi.

Peraltro, non tutto è positivo anche con
lo splitting tedesco; accanto ad effetti posi-
tivi esso avrebbe, specie in Italia, effetti ini-
qui non di poco conto, il più grave dei quali
è a nostro avviso la disincentivazione del
lavoro del coniuge e quindi in sostanza
del lavoro femminile, che per il nostro pae-
se assume un rilievo culturale e sociale deci-
sivo. Inoltre c'è da aggiungere che tale mec-
canismo è tuttora inapplicabile nel nostro
paese per i problemi di minor gettito che
creerebbe, ma anche per il fatto che il nostro
sistema è basato sulla progressività del pre-
lievo e non presenta, come quelli di altri pae-
si (vedi Germania e Francia), una aliquota
media sostanzialmente costante ed una fa-
scia di imponibile trattato ad aliquota fissa.

Bisogna dunque attuare in Italia una pe-
requazione fiscale a vantaggio della famiglia
monoreddito, ma senza disincentivare il la-
vorò femminile fuori le mura domestiche,
quale massima aspirazione oggi del movi-
mento delle donne per conquistarsi emanci-
pazione, autonomia, indipendenza e pari di-

gnità. Il Governo propone una soluzione
transitoria, in vista di una possibile trasfor-
mazione della struttura impositiva per ren-
dere applicabile lo splitting, ipotesi questa
assai remota sinchè perdura il cronico stato
di crisi economica del paese o la minaccia
alla attuale occupazione, oppure la recessio-
ne, come è nei progetti del Governo e in mo-
do particolare del ministro Andreatta, che
comporta maggiore disoccupazione, specie
nel mondo femminile. La soluzione transito-
ria proposta è iniqua perchè non risolve e
non elimina del tutto le sperequazioni ed
introduce un meccanismo perverso, conce-
dendo maggiori detrazioni per il coniuge a
carico di quei contribuenti che posseggono
maggiore reddito, tenendo conto dei maggio-
ri costi di gestione della famiglia bireddito
calcolati nella misura del 4 per cento del
reddito familiare.

Non possiamo condividere il criterio di
introdurre, in un sistema fiscale a carattere
progressivo come il nostro, detrazioni sog-
gettive, come quella proposta dal Governo
che aumenta in proporzione all'aumentare
del reddito, per cui la moglie dell'operaio
vale meno della moglie dell'impiegato, vale
meno della moglie del dirigente di azienda,
dell'industriale, dell'agrario, del finanziere.
Nessuno vuoI disconoscere che i costi di ge-
stione della famiglia bireddito crescano con
il crescere del reddito familiare e che i costi
di produzione del reddito familiare aumenta-
no col crescere delle entrate; tuttavia ragio-
ni di equità e di giustizia fiscale, per coeren-
za con tutta la filosofia originaria della ri-
forma tributaria e con le caratteristiche di
progressività del prelievo diretto, suggeri-
scono &enz'altro metodi diversi da quello
proposto dal Governo. La nostra proposta
che rinnoviamo in Aula è di apportare un
correttivo in misura fissa, raddoppiando la
detrazione oggi prevista per il coniuge a ca-
rico da 108.000 a 216.000 lire, e ciò soprat-
tutto per privilegiare i redditi medio-bassi
rispetto a quelli alti.

La misura che proponiamo va collegata
comunque ad altre richieste avanzate an-
che dal movimento sindacale, tra cui gli
interventi sulla famiglia, aumentando gli
assegni familiari che ~ occorre ricordarlo ~
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ancora sono i più bassi d'Europa e sono
pagati direttamente dai lavoratori con le
trattenute sulle buste-paga.

Ci sembra che il meccanismo che indichia-
mo (operare sulle detrazioni fiscali in mi-
sura fissa oppure sulle aggiunte di famiglia)
appaia in questo momento l'unico pratica-
bile, comunque il meno iniquo, posto che
si assuma a base della tassazione non già
la persona fisica secondo lo spirito e la let-
tera della norma ma la famiglia. :E. accet-
tabile individuare nella famiglia l'unità ele-
mentare di consumo, ma è tutto da dimo-
strare che tale individuazione sia altrettanto
valida per la quantificazione della imposizio-
ne fiscale.

NOll esiste intatti sistema fiscale evoluto
che assuma a base della tassazione la fami-
glia e pertanto la via da intraprendere de-
ve essere quella che conservi integralmente
lo spirito della riforma tributaria, attuando
una tassaZIOne individuale.

Con l'operazione proposta dal Governo,
sia per la modifica della graduatoria delle
aliquote sia per la tassazione della famiglia
monoreddito con cui si pretende di intro-
durre meccanismi di perequazione tra le
famiglie, in realtà si mira ad attenuare la
progressività o la pressione fiscale soprat-
tutto a vantaggio dei ceti medio-alti. :E.per
questo che abbiamo avanzato ed avanziamo
proposte migliorative di quelle del Governo
al fine di garantire appunto una minore inci-
denza sui redditi medio-bassi. Così come af-
frontiamo anche la questione di non permet-
tere la tassazione IRPEF dei minimi di pen-
sione INPS: il Governo, per una svista (ma
non sappiamo se sia stata una svista), non
si era accorto che già quest'anno le pen-
sioni minime sarebbero state tassate per
circa 15.000 lire l'anno (togliendo quindi con
la mano destra ciò che si è riconosciuto con
la mano sinistra, attraverso il modesto au-
mento delle 1.500 liœ mensili ai pensionati
al minimo). Come anche delle proposte avan-
zeremo per la diversa tassazione delle in-
dennità di anzianità e di liquidazione.

Il Governo finora ha taciuto sulle inden-
nità di Jiquidazione, su cui è aperto un vi-
vace confronto tra le parti sociali e su cui
una parte ~ la Confindustria ~ ha dato
Ulla risposta negativa, comunque arrogante,

aUe proposte uscite da Montecatini. Il si-
lenzio del Governo è interpretato da più
part i come un assenso al rifiuto di aprire
una trattativa da parte della Confindustria.
Che si tratti di un problema serio e reale
nessuno penso possa disconoscerIo.

Tl Gruppo comunista ha voluto intradurla
oggi nel disegno di legge n. 1162, nel rive-
dere il meccanismo di tassazione separata
delle indennità di anzianità fermo al 1976
al fine di indicizzare gli scagl.ioni di reddito
allora previsti e per ridurre il peso del
fbel) sulJe indennità di licenziamento più
basse, che sono quelle degli operai dell'in-
dustria: in primo luogo perchè tali inden-
nità sono salario differito e accumulazione
del rispa!'mio per il lavoratore, in secondo
luogo perchè, accantonate a disposizione del
datare di lavoro, corrispondono a veri e
plOpri autofinanziamenti per l'impresa.

Ecco per quali motivi è necessario rive-
dere il meccanismo di tassazione per aggior-
narIa e migliorarlo, anche nella considera-
zione della perdita secca che il lavoratore
sta subendo dopo la nuova normativa che
regola tale strumento con il congelamento
della contingenza sulla indennità di buonu-
scita.

Anche su questo argomento attendiamo
che il Governo si esprima per sapere da che
parte esso sta, se dalla parte dei lavoratori
che hanno posto un problema reale all'at-
tenzione del padronato ma anche del Go-
verno oppure dalla parte della Confindustria
che piu che lì confronto con il sindacato
sembra ricercare lo scontro.

Questa è dunque una condizione per sco-
prire le posizioni del Governo e della mag-
gioranza che lo sostiene poichè abbiamo po-
sto problemi reali e seri eon le nostre pro-
poste; e vogliamo augurarci che al momento
del voto Governo e maggioranza si espri-
mano su di esse con responsabilità e secon-
do princìpi di giustizia e di equità fiscale.
(Applausi dall'estrema sinistra).

P R E S I D E N T E. È iscritto a par-
lare il senatore Mitrotti. Ne ha facoltà.

M I T R O T T I. Signor Presidente, ono-
revole Minsitro, onorevoli colleghi, in que-



VI Il Legislatura0enato della Repubblica ~ 13538 ~

250a SEDUTA (pomerid.) ASSEMBLEA-RESOCONTO STENOGR.<\FICO

sta occasione parole severe, forse, dovreb-
bero riecheggiare nelle orecchie degli eco-
nomisti e di quei politici che negli ultimi
tempi hanno mostrato sempre più spesso,
con le parole e con i fatti, di essere quasi
rassegnati alla ineluttabilità della infla-
zione. Infatti l'indice dei prezzi ha con-
tiI1lUatoa puntare sempre all'insù fino a rag-
giungere il record del più 22 per cento nel
1980. Insieme alla caduta di tensione di chi
più direttamente dovrebbe lottare contro
«il male più feroce che affligge le società
occidentali» ~ così è stata definita l'infla-
zione ~ sembra esserci stata anche una per-
dita di attenzione e di preoccupazione da
parte della gente. Si ha insomma la sensa-
zione che stia esattamente avvenendo quan-
to in altre occasioni pure si è detto: l'adat-
tamento a convivere con l'inflazione, a sen-
tirsela addosso, a subirla senza reagire, cer-
cando ognuno di scaricarla sull'altro, in una
rincorsa verso l'egoismo che porta aíl'imbar-
barimento sul piano dei doveri sociali.

Questo stato d'animo appare diffuso pro-
prio mentre all'orizzonte, nonostante le pre-
visioni anche di parte governativa, si profi-
lano pericoli concreti di una recrudescenza
ulteriore del fenomeno. Infatti la pressione
crescente dei prezzi ha fatto scattare la mol-
la delle rivelldicazioni salariali per recupe-
rare il potere di acquisto perduto, a mo'
del gatto che si morde la coda. Allo stesso
modo reagiscono i formatori di prezzi, in-
dustriali e commercianti, che certo non vo-
gliono perdere i margini conquistati.

Questo è il quadro, che non è difficile de-
lineare, sul quale possono essere adagiate
considerazioni specifiche ed inerenti al dise-
gno di legge in esame. È pur vero, così come
sottolineano i senatori Malagodi e Passino,
che un sistema fiscale è tanto più equo quan-
to meglio realizza in concreto il principio
della proporzionalità del contributo rispet-
to alle proprie capacità di reddito. Ma que-
sto che può essere un assunto financo mo-
rale della convivenza civile è destinato a
rimanere tra le pie intenzioni di altrettanto
pii legislatori, se a valle di esso non si eon-
cretano comportamenti e responsabilità te-
si a trasmutare in atti altrettanto concreti
ed in provvedimenti legislativi adeguati que-
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sti intendimenti, sicchè l'attuazione dei pri-
mi e dei secondi concorra assieme a rea-
lizzare quella giustizia sociale che, così co-
me ho detto in altra occasione, è essenzial-
mente giustizia fiscale in uno Stato 'come
il nostro incalzato da un'inflazione sempre
crescente. Ed è pur vero, nulla togliendo
agli aspetti positivi e validi della proposta
governativa al vaglio, è pur vero ~ dobbia-

mo ammetterlo ~ che la migliore delle ri-

forme è destinata a rimanere sulla carta per
un periodo di tempo che può essere più o me-
no lungo, ma pur sempre definito e limitato,
essendo inevitabile che essa risenta del mu-
tare delle condizioni del sistema economico
in cui è attuata. E quando siffatto sistema
economico soggiace a situazioni interne ed
esterne di estremo travaglio ~ tale è la
situazione del sistema economico italiano
~ ben si comprende quanta difficoltà vi pos-
sa essere nel delineare correttamente orien-
tamenti legislativi che riescano a trasmu-
tare in efficacia questi orientamenti pur
validi.

La .mia parte politica è presente in que-
sta occasione dibattimentale con una pro-
posta, a firma mia e dei colleghi di Grup-
po, di modifica delle aliquote IRPEF.

Tale suggerimento avevamo ribadito an.
che in occasione di altri confronti dibatti-
mentali in materia fiscale; allora abbiamo
dovuto subire la disattenzione dei più e le
assicurazioni governative di impegno a stu-
diare il problema. Siamo approdati ad una
soluzione .governativa di rimedio, ad una
soluzione che, a parere di chi parla e della
propria parte politica, risente di una mac-
chinosità ormai tipica del metodo legisla-
tivo italiano. Nessuno sforzo concreto è rav-
visabile all'interno dell'articolazione delle
norme proposte che tenda, con la razionaliz-
zazione del metodo impositivo, a semplifi-
care i prelievi e contestualmente la mecca-
nica di riscossione dello Stato.

Noi torniamo, anche in questa occasione,
a sottolineare l'importanza che accreditiamo
a siffatte cure, dal momento che per noi de-
ve essere in queste occasioni tradotta in
costi reali per lo Stato anche la validità e
l'efficienza del metodo di riscossione. Se, co-
me in questa occasione o in occasioni più
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recenti, che hanno subito slittamenti in avan~
ti, deve osservarsi, come può osservarsi,
che lo Stato italiano tende a dare con una
mano per poi riprendere con l'altra, si ha
certezza di quanta inefficacia ci possa esse-
re in siffatti orientamenti legislativi che so-
lo nominalmente consentono di intravvede-
re, attraverso le maglie di una diversa arti~
colazione normativa, un sollievo fiscale per
i destinatari, poichè a conti fatti i destina~
tari stessi finiscono con il trovarsi assog-
gçttati a prelievi surrogatori delle attenua~
zioni legiferate, che praticamente azzerano i
benefici attesi.

Oltre alla macchinosità che si ripercuote
negativamente nei confronti del contribuen~
te, ritengo di dover rilevare ancora una vol.
ta come per questa macchinosità vi sia un
costo di base che grava sullo Stato. Preme
rilevare come un'articolazione di sollievo
della pressione fiscale, che viaggi sul dupli-
ce binario del ritocco delle aliquote IRPEF
e dell'aumento delle detrazioni fiscali, renda
il sistema più complesso. Diciamo che ~

ed è questo lo spirito della nostra proposta,
tendente a un'unica rivalutazione delle ali-
quote IRPEF ~ è una soluzione ottimale
da perseguire quella che sintetizza in una
unica manovra di Stato l'intenta legislati-
vamente dichiarato di procurare un raffred-
damento della pressione fiscale alleggerendo
quelle aliquote gonfiate attraverso il mecca~
nismo perverso e combinato del sistema in~
flazionistico e dell'aumento delle retribuzio--
ni e as~ociando questi due fenomeni alla in-
ddenza progre&siva delle aliquote. Si con~
cretizza così in danno de] contribuente un
prelievo non dovuto per redditi fittizi che lo
Stato, neHa meccanica vigente delle proprie
leggi, non riconosce come tali ma accredita
come utili netti.

Si giustifica, con queste considerazioni di
base che ritengo possano essere largamente
condivise dai colleghi, l'articolazione della
nostra proposta tesa ad associare una defi~
nizione di aliquote che sia congrua a de-
terminati livelli di reddito. Il frazionamento
che ne è derivato agisce tra i due poli, quel-
lo iniziale e quello finale della scala delle
aliquote, che hanno riferimenti e giustifica-
zione sostenibilissimi.

Abbiamo ritenuto di dover conservare la
aliquota iniziale dell'8 per cento assegnan~
dal a a un primo scaglione di redditi fino a
8 milioni. Abbiamo articolato la progressi-
vità delle aliquote in modo da non realizza~
re, in una perseguita e forzata riduzione di
aliquote, sperequazioni che, peraltro, emer~
gono dalla proposta governativa e che sono
state lamentate e sottolineate anche da rap~
presentanti di altre forze politiche.

Mi sembra che il fattore meccanicistico
della riduzione a denominatore comune eu~
ropeo del numero complessivo delle aliquote
non possa trovare giustificazione se non in
sistemi tributari omogenei che consentano
di far riposare gli orientamenti governativi
su basi comuni altrettanto omogenee. Pre-
sumere di rendere equivalenti sistemi tri~

\ butari che non hanno basi contributive omo~
genee, che non hanno meccanismi di prelie-
vo o compensativi omogenei, presumere di
rendere equivalenti sul piano dell'imposta-
zione legislativa siffatti sistemi per noi è
un errore di base. Ed è questo quello che
leggiamo nell'orientamento in questo senso
sottolineato dalla proposta governativa.

Non starò ad evidenziare, fascia per fa-
scia, riferimento per riferimento, i dati tec~
nici che sostanziano gli altrettanti dati tec-
nici da noi assunti per la definizione dei
livelli di soglìa impositiva. Mi preme chie~
dere ai colleghi presenti in Aula uno sforzo
dì riconsiderazione delle proposte del Go.
verno, specie per quelle parti che hanno rea~
lizzato, con il loro accostamento~ delle di~
scrasie sul piano dell'incidenza fiscale.

Riteniamo che sia doveroso un impegno
di quest' Aula che mitighi dette discrasie con
un apporto emendativo, migliorativo delle at-
tuali indicazioni del disegno di legge n. 1'162.
Per la parte di giudizio politico che potre~
ma emettere come ultima valutazione della
nostra posizione di voto, siamo necessitati
ora, in sede di discussione generale, a rin-
viarne la declaratoria successivamente a que-
sto lavoro di esame e di approvazione del-
l'articolato. Preme invece aggiungere, in que-
sto intervento (che non vuole avere la pre-
tesa di argomentazioni eccessivamente tec-
niche nè di esperienze qualificate nel setto~
re, ma che senz'altro rivendica a sè il valore
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di una proposta attentamente valutata, di
una proposta addirittura recepita, per alcu-
ne indicazioni, da quella base impositiva tan-
to a lungo vessata e trascurata da un certo
tipo di legislazione) in discussione generale,
i! corollaria di qualche ulteriore considera-
zione.

Queste considerazioni aggiuntive si rifan-
no a dati largamente emersi ed acquisiti dal-
l'opinione pubblica, dati che peraltro la
stampa ha reso di dominio pubblico dopo
un lavoro di ricerca e di indagine. Non pos-
siamo sottacere in questa occasione come
sia diventato di dominio pubblico ~l partico-
Jare che tra le cause prime dell'inflazione,
che '\ta posizionata a monte dell'esigenza di
intervento sul piano legislativo così come
oggi si opera per le aliquote IRPEF, vanno
collocate delle responsabilità. E, tra le re-
sponsabilità che possono essere intraviste
quali concause del fenomeno ultimo dell'in-
flazione, un posto di vertice (non dico di
primo piano perchè la considerazione po-
trebbe avere carattere positivo), di vertice
negativo, viene ascritto alla funzione poli-
tica.

È altresì possibile, quasi a sezionare que-
sto convincimento di responsabilità che è
diventato patrimonio dell'opinione pubblica,
sezionare questa responsabilità per arrivare
a capire se attraverso essa si debba risalire
alla responsabilità di un Governo che produ-
ce inflazione o se attraverso essa si debba
invece recapitare il debito di responsabilità
ad un Esecutivo che si dimostra inidoneo a
combattere l'inflazione. Ebbene, non per as-
sumere la veste di giudice ma per avere ma-
turato convincimenti documentati, ritengo
che si possa in larga parte ascrivere la re-
sponsabilità ad un Esecutivo che si presenta
notevolmente in ritardo con provvedimenti
legislativi di lotta all'inflazione. E quando
dico lotta all'inflazione non voglio solo dire
azione legislativa nel meccanismo economi-
co di produzione prima dell'inflazione, ma
voglio anche dire azione economica di Go-
verno nella spirale inflazionistica entro la
quale è larga componente anche una meto-
dologia di intervèÏitó legislativo che provo-
ca, direi, le scintille che poi innescano l'in-
cendio dell'inflazione.

L'esempio tipico della riduzione delle ali-
quote IRPEF mi sembra un riferimento ade-
guato ed opportuno, perchè non lottando
per un recupero del valore di acquisto dei
redditi del nucleo familiare ovviamente si
spingono le componenti del nucleo familia-
re a trovare rimedi autonomi di sopravvi-
\'enza di fronte all'inflazione che in altro
non si risolvono se non in interventi aggiun-
{ivi, accelerativi, se così mi si passa l'espres-
sione, dello stesso processo inflazionistico.

Accettiamo la validità di fondo che deve
riconoscersi ad un convincimento (anche se
pervenuto in ritardo) maturato da parte del
Governo che si esprime in un disegno di
legge concretante riduzioni delle aliquote
IRPEF. Ma noi diciamo che il disegno di
legge preso a se stante non può bastare; di-
ciamo noi che sono fattori di cura parallela
anche quei fenomeni e quegli indici che emer-
gono da un'analisi del fenomeno tutto inte-
ro dell'inflazione. Questi fenomeni e questi
indici assegnano responsabilità anche a set-
tori diversi: alla situazione energetica, alla
situazione industriale e commerciale che in
larga parte sfugge quanto meno alle possi-
bilità cognitive del Governo, con ciò promuo-
vendo autonomamente quei fattori aggiun-
tivi di accelerazione dell'inflazione. Quindi il
nostro, con un allargamento dell' esame poli-
tico che mi perito di estendere ai motivi ed
alle fonti dell'inflazione, vuole essere un in-
vito al Governo a non disattendere per que-
sti altri settori le cure legislative quali in-
terventi specifici di rimedio corroboranti la
terapia della riduzione delle aliquote IRPEF,
chè altrimenti ~ e devo rifarmi per un mo-
mento a quella considerazione iniziale sulla
validità della riforma ~ ogni riforma, se ~pur

valida, è destinata a fallire se non riesce a
tenere il passo con l'evoluzione temporale
che siffatti fenomeni economici hanno nel
loro arco di vita.

Ancora qualche considerazione aggiuntiva
dovrà essermi concessa e anche essa mi ri-
porta a considerazioni pregresse svolte in
quest' Aula. Ebbi modo di considerare, nel-
l'intervento relativo al voto di fiducia per
il Governo ForJani, come questo Governo po-
tesse definirsi a responsabilità limitata. Eb-
bene la mia ~ di allora ~ non era una
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battuta anche perchè siffatto convincimento
fu da me corroborato con un corollaria di
considerazioni dal quale si potevano attin-
gere a piene mani elementi probanti tale af-
fermazione di parte. E che questa caratte-
ristica assegnata al nascente Governo Forlani
si sia appalesata nel tempo come abito po-
litico comportamentale ritengo trovi con-
ferma in quella che è stata la vita politica
fino ad oggi di siffatto Governo e in quelle
che sono state le determinazioni da esso as-
sunte; chiave di lettura che consenta, attra-
verso la valutazione di singoli comportamen-
ti specifici, di leggere il carattere globale nel
senso da me allora indicato ritengo, appun-
to, sia la materia che quest'oggi stiamo trat-
tando in quest'Aula.

Certo dobbiamo riconoscere come l'impul-
sa, la scelta ed il perseguimento di un de-
terminato indirizzo in materia fiscale abbiano
assunto più le connotazioni personalistiche
del Ministro che le connotazioni più genera-
li, e al tempo stesso dovute, di una coali-
zione di Governo; anche questo mi sembra
sia un elemento che politicamente bisogna
inserire in una discussione di valutazione del
disegno di legge in esame.

Mi sono richiamato a questo elemento di-
stintivo della politica fiscale del Governo
proprio perchè ad esso si dia il peso politico
che si può dare in una valutazione riflessa,
non pienamente assunta da una formazione
di Governo. Non sta nemmeno a me in que-
sta occasione richiamare i diversi orienta-
menti, le discordanze, le contraddizioni o ad-
dirittura, in determinate occasioni, le con-
trapposizioni di cui la coalizione governa-
tiva ha mostrato di soffrire, quale male en-
demico, sin dalla sua costituzione. Ma sta
a me dallacciare a questa natura del Go-
verno Forlani una aleatorietà che la mia
parte politica intravvede nel provvedimento
in quanto è possibile, sulla scorta di queste
considerazioni fatte, intravvedere un futuro
poco certo ~ non dico incerto ma quanto
meno poco certo ~, sul piano della fattua-
lità, della legge che andremo a varare.

E anche qui devo ribadire come il valore
legislativo non possa essere confinato negli
angusti ambiti della norma e come la pon-
deranza legislativa non sia un fatto ascri-

vibile al solo contenuto pregnante della nor-
ma, nè riconducibile ad un numero di legge,
ad una data di pubblicazione. Devo sottoli-
neare come fattore positivo (l'unico che con-
creti sul piano deU'operatività il significato
di una legge) sia la condizione indispensabile
(patrimonio governativo altrettanto indispen-
sabile) di una coalizione di Governo decisa-
mente e collegialmente orientata a perse-
guire certe linee di imposizione fiscale.

Di certo ~ devo ammetterlo e non ab-
hiamo difficoltà a riconoscerlo ~ il disegno
di legge n. 1162 non viene offerto dal Go-
verno a quest'Aula come la panacea dei mali
fiscali, nè ad esso si può ascrivere significa-
to maggiore di quello che è leggibile attra-
verso l'articolazione della norma e attraver-
so l'intuibilità degli effetti di siffatta artico-
lazione. Ma è altrettanto certo che le pur
sperabili soluzioni positive che possono oggi
essere intraviste in questo dettato legislativo
possono, in un futuro che veda una coalizio-
ne governativa ancora più squassata all'in-
terno da mancate intese o peggio da con-
trapposizioni, trovare pratica inattuazione.

Devo rivolgere a questo punto un invito
all' onorevole ministro Reviglio perchè nel
suo intervento tenda a diradare le nebbie
che si sono frapposte tra un'opinione pub-
blica che ha assistito a certi attriti e a cer-
te contrapposizioni e una posizione di Go-
verno quale ci auguriamo venga certificata
in toni chiari ed inequivocabili. Chiediamo
questo perchè riteniamo sia debito d'ufficio
del Governo, oltre che debito morale di go-
\1ernanti una collettività, assumere impegni
chiarificato l'i nel momento in cui sorgono
dubbi sulla legittimità degli intenti e sulla
fattibilità conseguenziale di questi stessi in-
tenti. Ritengo che per il momento non vi sia
altro da aggiungere, ravvisando io la ne-
cessità di concretare un giudizio conclusivo,
per Ja mi:;!.parte poHtica, sulla scorta del-
l'andamento dibattimentale ed anche dei ri-
sultati che il lavoro emendativo potrà conse-
guire in quest'Aula.

Mi auguro ~ e il mio augurio ritengo sia
l'attesa di quanti sino ad oggi hanno avver-
tito il bruciore di una articolazione fiscale
quale quella che in modo perverso oggi agi-
sce ~ in nome e per conto anche di questi
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cittadini, che il lavoro responsabile di tutti
quest'oggi porti doverosamente e con soddi~
sfazione comune a recuperare, oltre che mi~
gliore efficienza legislativa, anche mig1io~
re credibilità per le istituzioni dello Stato.
(Applausi dalf' estrema destra).

P R E S I D E N T E. È iscritto a par~
lare il senatore Scevarolli. Ne ha facoltà.

* S C E V A R O L L I. Signor Presidente,
signor Ministro, onorevoli colleghi, il pro-
blema della revisione delle aliquote IRPEF
non è più eludibile. I fenomeni inflattivi che
hanno caratterizzato gli ultimi anni hanno
infatti provocato una forte pressione sui
redditi, con conseguenti squilibri che si ri-
flettono negativamente sul sistema econo~
mica. D'altro canto l'accelerato tasso di
espansione del gettito erariale offre margini
sufficienti per operare questa revisione. Con
il disegno di legge in esame, pertanto, il Go~
verno apporta alle norme tributarie in ma~
teria dj' imposte dirette quell'aggiornamento
che il regime fiscale richiede. Questo prov-
vedimento inoltre si inquadra nelle linee di
politica economica preannunciate con il pro~
getto di piano a medio termine', laddove vie~
ne assunto l'impegno a mantenere costante
nel triennio la pressione tributaria ed a pro-
seguire il recupero dell'evasione fiscale. In
questo' campo' i risultati positivi ottenuti
sino ad oggi stanno a dimostrare che esisto~
no ancora larghe fasce di contribuenti che
si sottraggono del tutto o in parte al versa-
mento delle imposte. In ogni caso, in man~
canza del riequilibrio della tassazione diret~
ta, il drenaggio fiscale agisce in direzione di~
versa. Il salario medio di riferimento nel~
l'ultimo ritocco alle aliquote IRPEF, che ri-
sale al 1975, era fissato in 4 milioni, con una
incidenza di imposta dellO,75 per cento. Po-
sto che ai livelli attuali il salario medio può
considerarsi attorno ai 7 milioni, l'incidenza
di imposta viene a raggiungere, a parità di
condizione economica, in mancanza di cor~
rettivi che si propongono, la percentuale del
14,3 per cento.

È. questo il fenomeno più evidente della
inadeguatezza degli attuali meccanismi, ma,
nell'affrontare la problematica, il disegno di
legge si pone l'obiettivo di compensare l'ef~
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fetta di un aumento automatico dell'inciden~
za dell'IRPEF derivante dall'operare con~
giunto dell'inflazione e della progressività
delle aliquote. A questo problema le forze
politiche e sociali hanno più volte manife-
stato Ja voJontà di trovare una sòluzione.

Le cause del cennato fenomeno sono or-
mai note e vanno ricercate nell'aumento pa~
1ologico dell'imposizione personale progres-
siva, in coincidenza dell'aumento corrispon~
:lcn1e del reddito, che è però puramente
noniinale in quanto volto a compensare en-
ira certi limiti il diminuito potere d'acqui-
~to ']('lb mon:;òta. Trattandosi di cause estra~
nce 21 sistema fiscale, ma non per questo
meno incidenti su di esso, la ricerca di un
meccanismo jJonto a neutralizzare, sia pu-
re in PQrte, gli effetti negativi di anzi eviden~
zi.aii non può tuttavia prescindere dalla va~
lntalÌ<me drca le conseguenze che la prospet"
t:ÜH sobzione può determinare sulle entrate
pubbliche. Riteniamo pertanto necessario
pervenire ad un riequilibrio del gettito nel~
l'ambito di una più equa tassazione in ter-
mini non meramente nominali; il che po~
stula altresì una riduzione dell'erosione c
dell'area di evasione, chiaro essendo che
anche attraverso tale via si possono creare
spazi per attenuare gli effetti che !'inflazio-
ne determina nell'imposizione progressiva.

In tale quadro, peraltro, la riconosciuta
piena autonomia impositiva dei coniugi, con~
seguente alla sentenza con cui la Corte co-
stituzionale ha dichiarato l'illegittimità del
cumulo dei redditi, imponeva non solo la
esigenza di ridisegnare Ja curva delle aliquo-
te, onde ridurre Jo scarto tra la aliquota
media e quella marginale, ma implicava la
necessità di ovviare al disquilibrio determi-
natosi nell'ambito dei nuclei familiari, a se~
con da cioè che in seno ad essi entri uno
solo o due o pilt redditi.

Ci rendiamo conto che questo provvedi~
mento nasce in un momento particolarmen~
le difficile. L'ipotesi di un rinvio della revi~
slone della. curva delle aliquote al 1982 per
fronteggiare l'accresciuto fabbisogno finan-
ziario deriv;:mte dai noti eventi calamitosi,
in un primo tempo sostenuta dal Governo,
ha lasciato il posto alle attuali misure che
contemperano sia l'esigenza di acquisire
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mezzi finanziari immediati da parte dello
Stato che quella di definire subito il nuovo
assetto delle imposte dirette. La nuova ta-
bella infatti si pone i seguenti obiettivi: il
contenimento del minor gettito, una ridu-
zione generalizzata della pressione fiscale,
una gradualità decrescente della riduzione
stessa, correlata alla progressiva elevazione
del reddito, la concentrazione della riduzio~
ne nell'ambito delle fasce di reddito più
modeste, la riduzione infine del numero degli
scaglioni. I punti qualificanti sono comun-
que la riduzione delle aliquote marginali e
del numero degli scaglioni fino ad un tetto
di 25 milioni e il riequilibrio del prelievo tra
famiglie mano reddito e plurireddito. In que-
sto campo si è proceduto in due sensi: a)
elevando il limite reddituale del coniuge a
carico. portandalo dalle attuali 960.000 lire
a 1.350.000 lire; b) incrementando la detra-
Úone per coniuge a carico di un'ulteriore
quota, determinata in relazione al reddito
complessivo annuo del coniuge contribuente,
articohmdo in sostanza la detrazione in cin-
que lasce.

La scelta delle dctrazioni aggiuntive ap-
pare quindi stmtturata in modo da privi-
legiaœ le famiglie a più basso reddito ri-
spetto a quelle a reddito più elevato, nel
senso che la percentuale di sperequazione
compensata risulta decrescente rispetto al-
l'aumento progressivo del reddito.

Con gli emendamenti presentati dal Go-
verno ed accolti dalla Commissione, confor-
memente al consenso dei sindacati, si è ot-
1\'nuto un diverso ammontare delle detra-
zioni per coniuge a carico oltre ad una spe-
cifica detrazione per l'anno 1981 aggiuntiva
di lire 24.000 per i titolari di reddito da la-
voro dipendente, che da solo o con altro
reddito non ecceda l'ammontare di lire 12
milioni.

Come è noto, noi socialisti siamo favo-
revoli ad un regime fiscale che assicuri il
necessario gettito tributario non esasperan-
do la pressione fiscale sui redditi meclio-bas-
sj, ma operando quel controllo e quella vigi-
lanza su tutti i contribuenti che elimini la
evasione e quindi consenta una redistribu-
zione del carico fiscale su tutti i citta-
dini veramente equa ed equilibrata. In que-

sto senso siamo favorevoli al mantenimento
delle aliquote marginali sui redditi che su-
perino i 25 milioni e siamo contestualmente
convinti che la riduzione operata al di sotto
di quei livelli non solo consentirà alle fa-
sce di reddito medio-basso di recuperare una
parte del potere di acquisto dei salari sot-
tratta dall'erario, ma costituisce anche una
misura atta a disincentivare il lavoro nero,
anche se gli effetti positivi sui bilanci fami-
liari saranno graduali nel tempo perchè nel
1981 saranno assai contenuti a seguito delle
conlromisure dovute all'addizionale per i
terremotati. Questo provvedimento pone le
premesse per una più equa e sopportabile
distribuzione del carico fiscale. Diamo atto
al Governo che, nonostante le obiettive dif-
ficoltà della situazione economica e la com-
plessità della materia, ha predisposto in tem-
pi ragionevoli un provvedimento accettabile
nelle sue linee generali. L'auspicio che 'viene
espresso comunque è quello di migliorare
sempre più il sistema complessivo attra-
verso l'attivazione degli strumenti che una
società moderna richiede in modo che si in-
stauri un sempre più stretto e costruttivo
rapporto tra Stato e contribuente.

Signor Presidente, signor Ministro, onore-
voli colleghi, con la revisione delle curve
JRPEF che stiamo per approvare e con gli
aumenti pur miserevoli delle pensioni mi~
nime queste non sarebbero più esenti da im-
poste. Ciò comporta un aggravio modesto
ma ingiusto e quindi inaccettabile. Eviden-
temente ciò è sfuggito al Governo, così co-
me, ad onore del vero, è sfuggito anche a noi
in Commissione; per ovviare a questo erro-
re sia i colleghi comunisti che noi abbiamc,
presentato un emendamento che invitiamo
il collega relatore ed il Governo ad accet-
tare. Dai conteggi che abbiamo fatto, per
garantire l'esenzione delle pensioni minime
occorre passare da 2.500.000 a 2.800.000. I
compagni comunisti propongono di elevare
l'importa a 3.000.000. Si tratta di una diffe-
renza che definirei tecnica poichè il dato
sociale e politico è quello dell'esenzione dalle
imposte delle pensioni minime.

Credo che l'onorevole Ministro ed il rela-
tore potranno essere più precisi in merito
e proporre la soluzione tecnicamente più cor-
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retta. Ad essa ci dichiariamo disponibili sin
da questo momento.

Concludendo, per le considerazioni che,
a nome del Gruppo socialista, ho avuto
l'onore di svolgere, dichiaro fin d'ora il voto
favorevoJe al provvedimento in discussione,
cnn l'auspicio che il Ministro delle finanze
ed il Governo nel suo insieme non facciano
pause nella giusta politica fiscale e quindi
continuino questa battaglia per la giustizia
sul piano tributario al fine di aggiungere al~
tri risultati a quelli già conseguiti nella bat~
taglia contro l'evasione, nella consapevolez~
za, che pensiamo sia di tutte le forze poli~
tiche e sociali democratiche, che ogni tra~
guardo raggiunto sulla strada della giustizia
fiscale è un concreto apporto dato al raf~
forzamento della nostra democrazia. (Ap~
plausi dalla sinistra).

P R E S I D E N T E. È iscritto a par~
lare il senatore Anderlini. Ne ha facoltà.

A N D E R L I N I. Signor Presidente,
onorevoli colleghi, non mi occuperò delle
questioni più generali relative al fiscal drag,
all'insieme delle questioni che si propongo~
no con il disegno di legge al nostro esame;
se ne sono occupati già in maniera esau-
riente i colleghi che mi hanno preceduto,
il compagno Pollastrelli, il compagno Sce-
varolli, e se ne è occupato in maniera egregia
il relatore, collega Berlanda.

Vorrei invece andare in maniera diretta,
senza troppi preamboli, al cuore del proble~
ma. Questo disegno di legge arriva al no-
stro esame in maniera piuttosto insperata.
Se fossimo rimasti alle decisioni del Consi-
glio dei ministri dei primi di dicembre, su-
bito dopo il terremoto dell'Irpinia, questo
disegno di legge non sarebbe mai arrivato
all' esame del Parlamento. In quella sede, con-
tro il parere del Ministro delle finanze (non
credo di fare delle rivelazioni), il Consiglio
dei ministri ritenne che l'impegno che il
ministro Reviglio aveva preso di fronte alla
nostra Commissione e al Parlamento di ri~
vedere entro l'anno la curva delle aliquote
IRPEF, per evitare quello che con una allo~
cuzione che a me piace poco viene defi-
nito il físcal drag, non andava mantenuto:

per sopperire alle maggiori spese che si do-
vevano affrontare in vista della ricostruzio-
ne dell'Irpinia, bisognava mantenere conge~
late pe-r un anno le attuali aliquote IRPEF.
Era la maniera più ingiusta di provvedere
ad una esigenza reale, quella di far fronte
agli oneri che alla società nazionale derivano
dai disastri provocati dal terremoto nell'Ita~
lia meridionale, la maniera più ingiusta, per~
chè avrebbe fatto pagare ai redditi me~
di o bassi le spese di questa drammatica
situazione che colpisce l'intera società na~
zlonale.

Quella decisione del Consiglio dei ministri
fu così chiaramente sbagliata e si muoveva
in una direzione così esplicitamente contra-
ria ad ogni spirito di giustizia, che la rea~
zione delle parti sociali ~ come oggi si
dice ~ ossia dei sindacati, dell'opinione pub~
blica, dell'opposizione parlamentare, fu tal-
mente risoluta e forte da indurre il succes~
sivo Consiglio dei ministri a rovesciare la
decisione presa. Così che il ministro Revi~
glio, che si trovò in minoranza nel primo
Consiglio dei ministri, ebbe, forse per un
contributo non irrilevante dei sindacati e
dell'opposizione, la maniera di far prevalere
il suo punto di vista. La necessità di evi-
tare il fiscal drag, cioè i risultati assoluta~
mente negativi e socialmente non soppor~
tabili che derivano dalla progressività delle
aliquote e dalla spinta così forte dell'infla~
zione in un paese come il nostro (negli ul~
timi cinque anni siamo stati vicini al 20' per
cento), spingeva necessariamente ad una re~
visione della curva delle aliquote, se è vero
cbe essa era ferma al 1975. Se c'era da prov~
vedere a nuove esigenze, quali quelle deri-
vanti dal terremoto nell'Italia meridionale,
con altri mezzi si doveva provvedere. Di
questi discuteremo a tempo e luogo, quan-
do arri.veranno i provvedimenti che il Go~
verno su questo argomento ha presentato;
cosicchè, tutto sommato, siamo abbastanza
soddisfatti per il fatto che questo provvedi~
mento sia arrivato in discussione al Senato.
Vogliamo fare esplicitamente questa dichia-
razione poichè deve essere chiaro che a que-
sto risultato si è arrivati, anche perchè la
pressione dei sindacati, dell'opposizione, del~
la sinistra italiana nel suo complesso è stata



Senato della Repubblica ~ 13545 ~ VIII Legislatuta

250a SEDUTA (pomerid.) ASSEMBLEA. RESOCONTOSTENOGRAFICO 19 MARZO 1981

tale da interdire la linea di tendenza che il
Governo aveva in un primo tempo adottato.

Siamo interamente soddisfatti dei risul~
tati conseguiti? Direi di no perchè la nuo~
va curva delle aliquote non corrisponde in~
teramente alle esigenze che si sono via via ,

manifestate nel corso dell'ultimo quinquen~
nia e per i profondi guasti che l'inflazione
ha provocato in questo settore. Non ho bi-
sogno di molte parole per dire che non sia~
ma interamente soddisfatti perchè non è in-
teramente soddisfatto nemmeno il relatore
di maggioranza il quale scrive a pagina 7
della sua relazione: «Sarebbe apparso più
logico... attenuare di un punto, in modo per~
manente, l'aliquota relativa allo scaglione
tra quattro e sei milioni ». Anche noi siamo
dell'avviso che la nuova curva disegnata non
corrisponde interamente alle esigenze che si
sono manifestate. E ci pare abbastanza lo~
gica la nuova curva che il Gruppo comuni-
sta con un suo emendamento ha presentato
e che, mentre solleva dal carico i redditi più
bassi, incide sensibilmente, più di quanto
non incida la curva proposta dal Governo,
sui redditi che superano i 25-30 milioni.

Quindi, signor Ministro, lei non può at-
tendersi un nostro voto favorevole al suo
provvedimento, anche se, ripeto, siamo ab-
bastanza convinti qel fatto che l'aver discus-
so questo problema ed essere arrivati ad
accettare il principio che si tratta di rive-
dere sul serio la curva delle aliquote IRPEF
per far fronte ai guasti dell'inflazione in
questo settore è un elemento che non può
essere valutato negativamente.

Il provvedimento, come è noto, affronta,
dopo questo che, secondo me, resta il pro-
blema centrale, un'altra serie di problemi
minori sui quali forse varrà la pena di di-
scutere più nel dettaglio man mano che
esamineremo i singoli articoli. Due soli ri-
lievi mi sia consentito fare. Il primo riguar-
da la questione della tassazione delle fami-
glie monoreddito e plurireddito. È noto che,
dopo la decisione presa a suo tempo c:
autorizzare la doppia dichiarazione dei red
diti all'interno della famiglia, il reddito del
marito e quello della moglie separati ~ ri-

cordo che su quella questione il nostro
Gruppo fu decisamente contrario ~ tenen-

do conto del ruolo che la famiglia gioca nel-

l'ordinamento del paese dopo la riforma del
codice di famiglia e del significato che tutto
ciò assume a livello non solo fiscale, si è
tentato di aggiustare le cose proponendo una
serie di detrazioni che in realtà, signor Mi-
nistro, contrastano ancora una volta con il
principio della progressività del pagamento
delle imposte. Non capisco perchè la mo-
glie di un operaio debba avere una certa
detrazione (54.000 lire per i redditi superio-
ri a S milioni) e invece la moglie di chi gua-
dagna oltre 28 milioni debba avere 216.000
lire di detrazione. Se dobbiamo fare delle
detrazioni, facciamone una sola uguale per
tutti. Le mogli sono uguali per tutti. In que~
sto caso la detrazione gioca in maniera in-
versamente proporzionale al reddito, cioè
gioca di più per chi ha più reddito, il che
non mi pare in linea col principio costituzio-
nale della progressività delle imposte.

L'altra questione che vorrei sollevare e
che hanno sollevato anche il compagno Sce-
varolli ed i compagni comunisti col loro
emendamento è quella relativa alle pensio-
ni minime. Finora le pensioni minime erano
praticamente esentate dalle imposte; adesso,
col gioco delle aliquote, dell'inflazione, dei
modesti aumenti che le pensioni minime han-
no avuto, rischiamo di includere anche le
pensioni minime sociali, quelle che sono ~

non ci dimentichiamo ~ a livello inferiore
alle 150.000 lire mensili, nell'ambito della
tassazione IRPEF; il che oltre che ingiu-
sto mi pare un aggravio inutile per il si-
stema fiscale che non sarebbe certamente
in grado di esercitare controlli di nessun
genere in questa direzione (immaginate che
montagne di carte si andrebbero a creare
qualora dovessimo decidere una soluzione
di questo genere); talchè mi auguro che per
lo meno su questo punto il Ministro delle
finanze voglia accettare gli emendamenti che
sono venuti sia dal Gruppo socialista che
dal Gruppo comunista. Noi riteniamo che
sia possibile trovare una soluzione di com-
promesso tra i due emendamenti, che sono
del resto molto vicini, e che si possa an-
dare serenamente a risolvere per lo meno
questo modesto problema.

Vorrei tentare di concludere, signor Mi-
nistro, rivolgendole un minimo di discorso
politico, se lei avrà la bontà di ascoltarmi.
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Stavolta lei ce l'ha fatta: deve riconoscere
onestamente che col nostro aiuto l'ha spun-
tata nei confronti dei suoi colleghi di Gabi-
netto, chè, se non ci fosse stata questa oppo-
sizione dei sindacati, non saremmo nemmeno
qui a discutere questo suo provvedimento di
legge. Mi domando, ed è una domanda legit-
tima: ce la farà ancora? In questa sua linea
di rigore, che noi in molti casi abbiamo
esplicitamente appoggiato e che anche sta-
volta per la sostanza della posizione certa-
mente non contrastiamo, per quanto tem-
po ce la farà? Come la mettiamo con l' ad~
dizionale? Cosa sta succedendo nell' altro
ramo del Parlamento?

Debbo anche dire che finora la sua azio-
ne apprezzabile si è rivolta (ne siamo tutti
più o meno consapevoli) a trattori, alber-
ghi, professionisti di un certo tipo, artigia-
ni, cioè a certe fasce di reddito medio-basse;
lei ci ha promesso che invece sarebbe anda-
to oltre nell'immediato futuro. Avendo or-
mai a disposizione gli strumenti che lei ci
ha chiesto (perchè i 50 ispettori speciali il
Parlamento glieli ha dati; lei ha avuto il
tempo anche per attrezzare il suo Ministe-
ro per fare le indagini campione in maniera
molto selettiva e seriamente impegnata),
quando lei si scontrerà con queste pesanti
realtà, con le forze che stanno realmente a
livelli importanti, decisivi della struttura del-
la società nazionale (poco fa il mio collega
Romanò mi ricordava che da recenti stati-
stiche risulterebbe, e la cosa è piuttosto al-
larmante, che il lO per cento dei cittadini ita-
liani è proprietario di più del 50 per cento
deHa ricchezza reale del paese), quando lei
verrà a confronto con questi personaggi,
signor Ministro, cosa farà?

Noi siamo qui a dichiarare la nostra po-
sizione di sostanziale astensione su questa
legge perchè non vogliamo negarle la fidu-
cia residua di cui lei ha bisogno per com-
battere queste ulteriori battaglie. Dobbiamo
però contemporaneamente avvertirla che se
su questo terreno non avrà il coraggio di
andare decisamente avanti, come è andato
avanti nei confronti degli osti e dei trattori
o degli albergatori, allora la nostra residua
fiducia dovrebbe essere revocata. È con que-
sto spirito, signor Ministro, che ci accingia-

ma a discutere serenamente il disegno di
legge che lei ha portato al nostro esame. (Ap-
plausi dall' estrema sinistra. Congratulazioni).

P R E S I D E N T E. È iscritto a par-
lare il senatore De Sabbata. Ne ha facoltà.

D E S A B B A T A. Signor Presidente,
onorevoli colleghi, prenderò esempio dal re-
latore per non ripetere ~ nei limiti possi-

bili che sono richiesti dal carattere di que-
sto dibattito ~ argomenti che sono stati
già ampiamente discussi in varie riprese a
partire dal dibattito dell'estate scorsa, che
fu sollecitato dal nostro emendamento per
ottenere la modificazione della graduatoria
dei redditi e delle aliquote sui quali si basa
il prelievo dell'imposta personale sui redditi.
Certo è che in tutta questa vicenda si espri-
me ancora lill aspetto illuminante del modo
come procede questo Governo o, se si vuole,
come procede la serie dei Governi di questa
legislatura.

Siamo di fronte ad un problema che è
emergelJte ed è il drenaggio fiscale operato
nell'imposta progressiva personale sui red-
diti dall'inflazione e da tutte le altre vicen-
de economiche che si collegano all'inflazio-
ne. Io credo che ci sono essenzialmente due
modi per affrontare questo problema. C'è
una correzione strutturale dell'imposta che
cerca di eliminare il drenaggio fiscale per
un certo periodo di tempo o comunque di
eliminarla in modo da consentire correzioni
successive che si colleghino al procedere di
un'inflazione, che peraltro dovrebbe essere
scopo primo di una politica economica ri-
durre, in modo che sia possibile, al di là
di questa manovra, rendersi attivi per altre
manovre fiscali più articolate, collegate alle
esigenze di politica fiscale. C'è un altro mo-
do, che è quello di condurre una manovra
complessiva fiscale sulle imposte compren-
dendo in questa manovra la correzione del
drenaggio fiscale. Credo che queste sono le
possibilità più sagge di comportamento.

Sembra incredibile, ma il Governo è riu-
scito a realizzare una condotta ~ ed è certo
una impresa non facile ~ che non risponde
nè al primo, nè al secondo criterio, ha av-
viato la proposta per la revisione delle ali-
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quote e della graduatoria dei redditi per
correggere il drenaggio fiscale con un pro~
getto di legge e poi ha prodotto una serie di
altri provvedimenti dispersivi nei più vari
testi, da quello sulla finanza locale, su ma-
teria che non appartiene alla finanza locale,
intendiamoci bene, ad altri decreti-legge che
poi sono decaduti e sono stati riproposti in
altri testi, ad altre norme ancora, a testi au-
tonomi che riguardano, per esempio, la co-
siddetta addizionale (mi si perdoni il termi-
ne corrente che ormai la stampa ha adotta-
to e non c'è ragione quindi di respingerlo
in modo troppo netto) per le esigenze del
terremoto. Dicevo che il Governo ha disper-
so i provvedimenti in una serie di testi e
non si comprende in che modo si possano
questi testi ricondurre ad unità. Non si rie-
sce più a precisare la misura, la qualità, i
tempi delle decisioni che vengono proposte.
Queste proposte camminano ciascuna per
proprio conto; quando se ne discute una,
talvolta, come accade per quella che abbia-
mo di fronte questa sera, la si valuta in re-
lazione alle altre (ed è proprio il caso ti-
pico quello dell' addizionale), ma nel valutar-
Ia insieme alle altre non si riesce a tener
conto delle modificazioni che si stanno ve-
rificando. E così non riusciamo più a com-
prendere in quale momento, dal punto di
vista di fatto, va ad effetto la correzione
del drenaggio fiscale poichè mentre qua ne
discutiamo, mentre otteniamo tabelle mini-
steriali che sono certamente utili e fatte con
puntualità e precisione, quelle stesse tabel-
le scadono di valore perchè nell' altro ramo
del Parlamento stanno mutando le sorti e
LIcorso di quel provvedimento di legge. Ave-
vamo chiesto che il provvedimento (il Mi-
nistro rni replicherà poi e mi dirà come cam-
mi;;.2,quel provvedimento; noi siamo ancora
incerti sulla sua sorte) venisse congiunta-
mente discusso insieme con la revisione del-
Ja graduatoria dei redditi e delle aliquote.

Avanzammo subito, almeno per quello che
riguarda la nostra parte, obiezione di costi-
tuzionalità, valutazioni del reale e non for-
male effetto fiscale. E >inqualche modo sem-
bra che si stia arrivando a tenere conto di
queste osservazioni. Ma è certo comunque
che non vi è ¡alcuna possibilità di discutere e

decidere su un disegno coerente in un mo-
do organico. E questa impossibilità il Gover-
no rende evidente senza alcun ritegno ma-
nifestando un comportamento che è di an-
naspamento ~ me lo si lasci dire ~ e che
è evidente che corrisponde nella sostanza
in modo pieno '00 contenuto delle sue deci-
sioni o forse più correttamente delle sue in-
decisioni e delle sue contraddizioni.

Ma veniamo al tema e al modo in cui deve
essere inquadrato. Credo che un primo pun-
to sia questo: il drenaggio fiscale deve es-
sere corretto comunque e aggiungo: deve
essere corretto anche quando ci troviamo di
fronte ~ questo principio sembra formal-
mente che sia stato accettato ma la sostan-
za è un po' diversa e quindi per questo va
ribadito ~ ad esigenze congiunturali, siano
dovute alla situazione economica, siano do-
vute ad un disastro come quello del terre-
moto. Se occorrono provvedimenti congiun-
turali ques.ti vanno applicati successivamen-
te alla correzione del drenaggio fiscale e alla
stnlttura nuova che questa imposta e altre
eventuali imposte devono avere dúpo cor-
retto il drenaggio fiscale. Mi pare che questo
sia il solo modo corretto di porre la questio-
ne che è una questione di elementare giusti
zia fiscale.

Quindi il drenaggio fiscale deve esser cor-
retto, la curva dei redditi e delle aliquote
deve essere ridi segnata e tutto ciò deve es-
sere collocato nel quadro di una corretta
politica fiscale.

A questo punto occorre tener conto ~ e

non limitare il discorso alla graduatoria dei
redditi e delle aliquote ~ che la pressione
fiscale così come è oggi è alta e non è di-
stribuita in modo uniforme. Ad ascoltare
le relazioni del Ministro e a leggere i dati
che ci ha con una certa ampiezza fornito,
si direbbe che non è così, ma in genere i
dati che egli ci offre non tengono conto di
tutta quella parte che si ha l'abitudine di
chiamare parafiscale, delle prestazioni pre-
videnziali che in realtà sono nella sostanza
parte della pressione fiscale. Tenendo con-
to di questo livello di pressione, c'è poco
spazio per un inasprimento delle imposte,
non ci sono altre vie di uscita se non quella
di un impegno molto più efficaçe e deter-
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minato contro l'evasione e quindi per una
migliore distribuzione della pressione £isca
le. Altrimenti occorre dcanascere che non
c'è spazio per le manovre congiunturali che
invece sono quasi sempre necessarie e che
occorre saper porre in essere con puntuali~
tà e correttezza. La manovra del Governo
in questo quadro appare troppo debole e
troppo differita; qui credo che occorra ri-
prendere il discorso dell'intreccio con l'ad~
dizionale delSper cento. Basta vedere le
tabelle che ci sono state offerte; ed io con~
sidera la situazione di un celibe, perchè per
un coniugato gli effetti sono dovuti non alla
volontà di combattere ,il drenaggio fiscale,
ma alla volontà di condurre una politica
diversa per la famiglia; questa però è cosa
indipendente dai problemi di drenaggio fisca~
le e non può essere sommata alla valutazione
della graduatoria dei redditi e delle aliquo-
te: può essere solo in un quadro più lar-
go di politica fiscale. Allora il vantaggio
che deriverebbe ad un celibe che ha un
reddito da lavoro di 5 milioni sarebbe di
17.000 lire sulle 334.000 che corrisponde.
Queste 17 mila lire, per effetto degli in-
gegnosi sistemi ideati, non verrebbero ot-
tenute subito, ma 5.000 a luglio e 12.000
a dicembre, cioè già svalutate. Aggiungiamo
che naturalmente i paragoni sono molto
complessi, perchè il reddito di 5 milioni in
realtà, per effetto della scala mobile, è di~
ventata di almeno 5 milioni e mezzo, con~
siderando il tasso di inflazione dell'ultimo
anno. Quindi il celibe che si trova in
queste condizioni finirà col pagare di
più, e non è vero che questi calcoli non
si possono fare, sono, sì, discutibili, ma
li dobbiamo discutere tutti, signor Mi~
nistro. Li hanno discussi anche riviste co~
me «Il Mondo}) e «Il Fisco» che hanno
calcolato che per un celibe che rkeveva nel
1976 un reddito di 5 milioni l'aggravio di
imposta del 1979 (calcolato in lire 1979) è del
2,75 per cento in più rispetto all'11,80 che
pagava, vale a dire del 25,7 per cento del-
l'imposta, e la restituzione è certo malto pic~
cola. Addirittura « n Mondo», arrivando al
1980, calcola un 41,34 per cento d'1mposi~
zione in più; c'è un minimo di arbitrarietà
in tutti questi paragoni, compresi quelli mi~

nisteriali, compreso quello che affida un van~
taggio di 17.000 lire a un celibe che guada-
gna 5 milioni.

Questo calcolo fatto dal Ministero tiene
conto dell'addizionale per le esigenze del
terremoto e del fatto che sono state attri~
bui te 24.000 lire di maggiori detrazioni per
ill corrente anno.

C'è da chiedersi: queste 24.000 lire sono
forse il corrispettivo, per coloro che hanno
un reddito inferiore ai 12 milioni, del 5 per
cento per le esigenze del terremoto? Non co-
nosco i termini della trattativa, ma il dub~
bio è abbastanza evidente: la durata di que.
ste detrazioni per un solo anno non è mol~
to corretta, è un modo empirico di risol~
vere un problema che sta di fronte a noi,
ma è un modo che dà qualche svantaggio.
Meglio sarebbe stato organizzare diversa~
mentb H prelievo straordinario del5per
cento.

Vi è poi una serie di altri calcoli che non
possono essere accettati e presi per buoni
ed è la serie che riguarda la pressione nel
suo complesso che, secondo il Ministro, sa~
rebbe, in termini relativi, calata nei confron~
ti dei redditi di lavoro. Qui occorre valuta~
re da una parte l'insicurezza del calcolo per
la labilità degli elementi offerti e dall'altra
l'andamento della pressione assoluta e l'an-
damento stesso dell'inflaÛone.

In realtà, tutti i calcoli devono essere in
qualche modo corretti e gli ultimi calcoli
fatti dal Ministro riguardano la base 1977
e non tengono conto che in quattro anni la
distribuzione è profondamente mutata: nuovi
gruppi sono entrati nei livelli di reddito su-
periore e l'affidabilità del calcolo è diventa~
ta molto problematica. Il salario è sottopo~
sto nei fatti ad un assottigliamento sempre
meno tollerabiŒe, la giustizia fiscale potreb~
be restituire wlo una parte di quanto viene
sottratto dall'inflazione, ma il fisco continua
ad aggravare l'effetto di assottigliamento:
un salario di 900.000 lire mensili perde, a
fine anno, nonostante la scala mobile, 100.000
lire mensili; il che significa che in corso
d'anno (perchè 100.000 lire rappresentano
un calcolo di perdita a dicembre rispetto
al salario del dicembre del precedente an-
no) sono state mediamente perdute 50.000
Ure al mese, vale a dire 600.000 lire.
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Che cosa si ottiene dalla nuova curva pro-
posta dal Governo sul salario di questo ti~
po, tenendo conto del 5 per cento dell'addi-
zionale? Si ottengono circa 44.000 lire di
meno in un anno. La restituzione quindi è
poca cosa e questa debolezza è messa in
evidenza da:l1a tabella. Si aggiunga che que~
sto correttivo delle 24.000 lire di detrazione
fa pensare ad una riserva mentale per la
quale la correzione dei redditi e dell'aliquo~
ta deve avere un'efficacia solo annuale; al~
lora siamo alla manovra annuale.

Noi abbiamo cercato di proporre col no-
stro emendamento una graduatorda di red.
diti e di aliquote che sia più resistente agH
effetti dell'inflazione, allargando le maglie
degli scaglioni di reddito ed evitando di ag~
gravare i redditi tra i quattro e i sei milio~
ni secondo quel difetto non secondario che
è stato messo in evidenza anche dal rela..
tore Bedanda e che non si è voluto correg~
gere nonostante le ripetute osservazioni del
relatore. Non possiamo neanche diiITlentical'~
ci che il correttivo delle 24.000 lire riguar-
da solo i lavoratori dipendenti; ed è vero
che occorre avere maggiore attenzione nei
confronti di tali lavoratori, per il carattere
del reddito e per le questioni che possono
riguardare l'evasione, ma non si possono
dimenticare i lavoratori autonomi che que~
sto non ottengono. Si tratta di milioni di
lavoratori che vengono colpiti dall'addizio
naIe e che non hanno nessun vantaggio, so~
prattutta se si trovano nelle prime classi di
reddito, daHa cosiddetta correzione del dre~
naggio fiscale.

Nè possiamo dire che per i lavoratori
autonomi non Sii è:: provveduto perchè tra

costoro è alta la quota di evasione, poichè
questo significherebbe rinunciare da parte
dello Stato alla lotta all'evasione, conside~
rada un fatto incorreggibile e soprattutto
colpire proprio coloro che non evadono e
che hanno minori disponibHità di reddito.

Occorre una poJitica che non sia soltanto
fiscale ma anche economica. Si sta restrin~
gendo il credito, si scopre una capacità di
rimuovere gli effetti dei provvedimenti cre~
di tizi da parte deHe grandi imprese e si
inaspriscono i provvedimenti di restrizione
creditizia nei confronti dei soggetti piccoli

e medi che sono proprio quelli che vivono
di lavoro autonomo. Infine non si provvede
a loro favore per il settore fiscale. Tutto
ciò mentre il mercato estero aggrava la con.
dizione dell'attività produttiva.

Una politica fiscale coraggiosa offrireb.
be se non altro un incoraggiante segno di
fiducia che in questi provvedimenti manca,
rappresenterebbe un riconoscimento di certe
attività, sarebbe un colpo d'ala utile per
ill paese.

Prima di concludere, non posso lasciar~
sotto s.ilenzio il parere della Commissione
bilancio, un parere che si domanda in che
modo sono state previste nel bilancio le
riduzioni. Abbiamo abbondanti documenta~
zioni che ci dicono come è complicata que-
sta manovra: una parte del gettito delle
imposte dirette è trasferito dal 1980 al 1981,
un'altra parte del minor gettito si trasferi-
sce per effetto di manovre che comunque
sono pagate dai contribuenti dal 1981 al
1982, poichè si tratta di un differimento
degli effetti dell'alleggerimento, ma nono-
stante questo rimane il dubbio, come è det-
to chiaramente nel parere espresso il 17
marzo, su come sono coperti i 1.150 miliardi.

Pare che la risposta sia che già nel bi~
lancio questi 1.150 miliardi sono stati cal-
colati, ma c'è da chiedersi come questo pos-
sa essere stato fatto in un bilancio che, in
base alla legge, deve essere compilato a le-
gislazione invariata.

IJ Presidente del Senato ha costituito un
Comitato per 10 studio e l'applicazione
della nuova legislazione di contabilità ed
il primo problema che è stato discusso
è come si redige un bilancio a legislazione
invariata. Direi che comunque è rimasto fuo~
ri discussione, nel consenso di tutti, il fatto
che il bilancio a legislazione invariata vuoI
dire che non deve contenere previsioni che
derivano da leggi future, a meno che non
si tratti dei fondi âccantonati a questo sco~
po. Qui le entrate sarebbero state previste,
secondo coloro che danno questa risposta,
valutando la nuova legislazione che mira a
combattere il drenaggio füscale.

Occorre, signor Ministro, una risposta pre~
cisa. Per parte mia direi che s.i vedono già
i ritardi. Perchè noi proponemmo ad ago~
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sto la nuova graduatoria dei redditi e delle
ali1quote? Perchè sapevamo che sarebbe po-
tuta entrare nella previsione in tempo uti-
le. Si disse di no; la si ripropose in ritar-
do. Oggi ci si viene a dire che c'è già nel
bilancio in discussione. Ma in che modo è
stata prevista? Occorre evitare che una leg-
ge così importante rischd di essere oggetto
di un messaggio e di tornare al Parlamento
perchè non è prevista la copertura.

Credo che non si possa fare a meno, si-
gnor Ministro, di dare una risposta precisa.
Non può bastare sentirci rispondere che
tale risposta deve essere data dal Ministro
del tesoro, per pOli.sentirci magari dire che
deve essere .il Ministro delle finanze e dar-
la: il rappresentante del Governo ce la dia
nel senso che cOiffipete a chi rappresenta il
Governo nel suo complesso.

Concludo: siamo di fronte a proposte de-
boli, che si inseriscono in un quadro incer-
to. Quelle che avanziamo noi in modo alter-
nativo non rappresentano neanche esse un
aggiustamento integrale: haDlIlo però un si:
gnificato diverso, quello di un passo più
deciso e di una volontà più marcata di in-
seI1irle in una complessiva politica Hscale
ed economica più aderente alle esigenze di
breve, dd medio e di lungo periodo. Ma,
signor Ministro, ()ccorre che questo segno
venga raccolto. 'E'.un segno di buona volon-
tà e se non lo si raccoglie non si può non
determinare un atteggiamento nostro che
tiene conto di questa mancata volontà di
raccogl.ierlo. Bisogna che venga raccolto, se
si vuole che il nostro voto sul disegno di
legge non sia contrario. (Vivi applausi dal-

i'estrema sinistra).

P R E S I D E N T E. È iscritto a par-
lare il senatore Segnana. Ne ha facoltà.

S E G N A N A. Onorevole Presidente,
signor Ministro, onorevoli senatori, non so-
no necessarie moìte parole per esprimere
H consenso al disegno di legge che è sotto-
posto al nostro esame. Si tratta di un prov-
vedimento del quale da tempo si discute
nelle sedi più svariate, non ultima queLla dei
sindacati che su questo argomento hanno
impostato un confronto con il Governo, con-

clusosi con un consenso sul testo che vie-
ne proposto all'approvazione del Senato.

È passato già troppo tempo da quando,
su iniziativa del ministro Visentini, si ade-
guarono le aliquote dell'IRPEF al mutato
valore della moneta. Il cittadino italiano in
questi ultimi anni ~ dobbiamo ricordar-
cene ~ ha versato allo Stato imposte in
misura superiore a quelle previste dalla ri-
forma tributaria, neH'approvare la quale il
Parlamento aveva affel'mato l'opportunità
di fissare delle aliquote sopportabili, tenuto
conto dell'ampia fascia di redditi da lavoro
dipendente assoggettati alla trattenuta alia
fonte.

Quello che si compie oggi in Senato
è un atto dovuto, un atto di pere qua-
zione. Sarebbe stato un errore rinviare
l'adeguamento delle aliquote al prossimo
anno con la motivazione della esigenza
di maggiori entrate a causa degli eventi
sismici della Campania e della Basilica-
ta. Per gli eventi straordinari ~ e que-
sta dovrebbe essere una regola costante ~

vi è la strada dei provvedimenti straordina-
ri sui quali il cittadino in linea di principio
concorda. Non ammette invece il cittadino
di essere assoggettato ad un peso fiscale

I che reputa ingiusto e non conforme alle
prospettive delineate al tempo della rifor-
ma tributaria con precisi impegni. Di questa
posizione dei contribuenti dovremmo tener
conto attuando con tempestività quelle mi-
sure che consentano di mantenere equili-
brato con l'andamento della lira l'onere fi-
scale a carico dei cittadini.

Il Senato, nell'approvare la legge 9 otto-
bre 1971 n. 825, legge di riforma tributaria,
nutrendo questa preoccupazione e richia-

I mandosi a modelli esistenti in altri paesi,
! aveva stabilito, all'ultimo comma deH'arti-

colo 18, che con legge ordinaria da appro-
varsi con testualmente alla legge di bilancio,
a partire dal quinto anno di applicazione
dei nuovi tributi, venissero stabilite annual-
mente eventuali variazioni delle aliquote, del-
le quote esenti e delle altre detrazioni fisse
per adeguarle al mutato valore della moneta.
Questa norma, onorevoli colleghi, esiste, non
è stata abrogata.
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Ritengo spetti innanzitutto al Governo,
che ha la regia nella materia, provvedere
negli anni prossimi ad attuare tale norma.
L'adeguamento delle aliquote, delle quote
esenti e delle detrazioni non deve essere, a
mio giudizio, un atto di benevola concessio~
ne da parte del Governo e del Parlamento
e men che meno una conquista sindacale.
Dovrebbe essere ed è un atto dovuto, pre~
visto appunto dalla legge di riforma tribu-
taria.

Se si vuole che ci sia fiducia da parte
del cittadino, se non si vogliono offrire at-
tenuanti all'evasione, bisogna mantenere il
peso fiscale entro limiti sopportabili.

Ci domandiamo se la nuova ristruttura-
zione deLla tabella delle aUquote attui un
adeguamento reale rispetto alla tabella del
1975. Francamente dobbiamo rispondere che
l'ultimo ritocco, cioè quello del 1975, aveva
prodotto una rivalutazione ded singoli sca-
glioni con un adeguamento all'inflazione ab-
bastanza preciso. Il provvedimento che stia-
mo esaminando, come è stato rilevato nei
vari dibattiti, riduce gli scaglioni delle al.i-
quote e produce una riduzione dell'aliquota
media per i redditi fino a 40 milioni, man.
tenendo inalterata quella supe]1iore a tale
importo.

Secondo calcoli che ci sono stati presen-
tati proprio in questi giorni dal consiglio di.
rettivo dellä confederazione dei dirigenti di
azienda, sembrerebbe che, rapportando ij
valore delle retribuzioni attuali a quello del-

.

le retribuzioni del 1976, il reddito prodotto
da un contribuente con H coniuge e due fi-
gli a cari'Co sia gravato di una maggiore im-
posta dai 15 milioni in su. Secondo questi
calcoli, per 15 milioni è previsto 1'1,12 per
cento di aumento, un aumento abbastanza
sensibile per i 20 milioni, cioè 1'11,10 per
cento, e 1'11,24 per cento per i 30 milioni.

Considerando il problema da un punto di
vista generale, dobbiamo riconoscere che l'a-
deguamento avrebbe dovuto investire tutta
la tabella, comportando modifiche tali da
interessare tutti i contribuenti. Sappiamo
però ~ e questo lo dobbiamo dke in manie-
ra precisa ~ che il provved1mento ha dovu-
to fare i conti con il problema delle entrate.
E non possiamo dimenti.care che negli anni

passati non abbiamo avuto provvedimenti
di adeguamento delle aliquote e quindi vi so-
no state una continua progressione delle
entrate e una precisa previsione di utilizzo
di queste entrate.

Abbiamo dovuto, come ho detto, fare j

conti con le entrate in un momento nel qua-
le si riesce a realizzare il contenimento della
spesa pubblica sol tanto a parole e si assiste
alla proposta di nuove spese per esigenze
che si affacciano di giorno in giorno.

Si fa dunque, singar Ministro, quel che si
può e, se si vuole essere ragionevoli, biso-
gna dire che il passo va fatto, come si fa in
questo momento, come lo consente la gam~
bao Il problema però rimane e di questo bi~
sognerà tener conto per i prossimi anni. Non
può sfuggire alla nostra attenzione il peri-
colo che può comportare il mantenimento
di un peso eccessivo per i produttori di red-
diti medio~alti. In particolare vanno ricor~
dati la disincentivazione al conseguimento
di maggiori guadagni, l'affievolimento dello
spirito di iniziativa, la riduzione di impegno
nel campo professionale.

In un sistema democratico moderno non
può essere sottovalutata la portata di certi
problemi e ritengo che si debba evitare di
produrre col sistema fiscale effetti che in-
vestono l'assetto economico e sociale del
paese. La neutralità di cui si parla nel libro
bianco a proposito dei redditi della famiglia
va tenuta presente anche per questi proble-
mi. Quindi mi auguro che dopo l' assestamen-
to prodotto col provvedimento che stiamo
esaminando si possano porre aHo studio
nuove ipotesi che investano la totalità dei
contribuenti e riportino agli equilibri deli-
neati con la riforma tributaria.

Un altro aspetto del provvedimento meri-
ta considerazione. In occasione dell' esame
dei decreti-legge della scorsa estate il nostro
Gruppo riportò all'attenzione del Senato un
argomento già dibattuto durante l'esame del
disegno di legge che attuava la sentenza del-
la Corte costituzionale sul cumulo dei reddi-
ii. Non sfugge a nessuno l'importanza che
noi annettiamo a questo problema, il pro.
blema cioè della tassazione della famiglia.
Presentammo un ordine del giorno che ri-
cordava e sottolineava la situazione di spe~
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requazione dell'attuale sistema tributario per
redditi prodotti da un solo membro della
famiglia ed impegnammo il Governo a pre-
sentare proposte idonee ad avviare la solu-
zione del problema.

Dobbiamo dare atto al Governo ed al mi-
nistro Reviglio in particolare dell'azione
concreta svolta in un periodo di tempo rela-
tivamente breve. Ha presentato un libro
bianco sull'argomento, che affronta il tema
eon completezza e formula ipotesi utili per
la scelta che dovrà essere compiuta. Ha inol-
tre introdotto nel disegno di legge al nostro
esame dei Illliglioramenti alle detrazioni per
il coniuge a carico che sono apprezzabili, da-
te sempre le difficoltà del bilancio, e che noi
consideriamo come una manifestazione di
buona volontà da parte del Governo aHa
quale potrà seguire la soluzione definit,iva
del problema.

Non ritengo di soffermarmi sulle argo-
mentazioni, sui dati, sulle ipotesi di soluzio-
ne che sono contenute nel libro bianco. Il
nostro Gruppo ~ lo voglio affermare in mo-
do molto preciso ~ si riserva di dedicare al
tema un esame approfondito e di assumere

poi una precisa posIzIOne. Personalmente,
pur non nascondendomi alcune difficoltà ma
ritenendo le stesse superabili, resto convin-
to che il sistema più giusto per eliminare
la sperequazione fra la famiglia monored-
dito e quella bireddito sarebbe sempre quel-
lo dello splitting. Circa questo sistema esi-
stono obiezioni, che ritengo possano essere
anche superabili, soprattutto se si entrasse
nel1'ordine di idee di scegliere tale sistema
aggiungendovi degli opportuni correttivi.

Il discorso su questo argomento portereb-
be molto lontano e non ,intendo affrontarlo
in questo momento augurandomi che al te-
ma la Commissione fÌi11anzee tesoro possa
dedicare un cido di sedute, realizzando ma~
gari una serie di udienze con esperti e eon
rappresentanti delle varie categorie di con-
tribuenti.

Non posso infine tralasciare, prendendo lo
spunto dall'occasione di un dibattito in ma-
teria di imposte dirette, di richiamare l'at-
tenzione del Ministro su una preoccupazione
che io personalmente nutro e cioè sul peri-
colo che si accresca la sfiducia del contri.
buente nei confronti del fisco.

Presidenza del vice presidente O S S I C I N I

(Segue S E G N A N A ). Con la riforma
tributaria si era delineato un nuovo rap-
porto ed avevamo potuto constatare tutti
che un clima diverso si era instaurato nei
rapporti tra cittadini e fisco. Si era detto, a
chiare note, che la tenuta della contabilità
doveva considerarsi l'elemento basilare per
la determinazione del reddito da parte del-
l'amministrazione finanziaria. Le solenni af-
fermazioni degli aDni di avvìo della riforma
sono state clamorosamente smentite negl:i
ultimi mesi dello scorso anno, quando nei
confronti di numerosi contribuenti sono
stati emessi degli avvisi di accertamento fat-
ti a tavolino e improntati al sistema indut-
tivo.

Chi ha seguito le fasi di elaborazione del-
la riforma e ha creduto al crearsi di un nuo-

va rapporto fra cittadino e fisco non può
non essere preoccupato. Si vuole tornare aJ
vecchio sistema? Si vuole irridere a chi fidu-
doso nella riforma ha impostato una con.
tabilità, ritenendo di essere trattato al parì
dei propri colleghi di altri paesi moderni?
Io penso di no e penso che questa non sia
la volontà del Governo. La lotta all'evasione
va fatta con metodi leali nel rispetto del
contribuente al quale si deve di'.111Ostrarein
modo chiaro dove e come ha evaso ma al
quale non si può far giungere un avv'¡so di
accertamento basato sull'induzione. Tutto
questo mi preoccupa per due ragioni: b
prima è quella del pericolo della corruzione
e qui non aggiungo altro, la seconda è quel-
la derivante dall'approvazione del disegno
di legge denominato « manette agli evasari }}.
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Mi preoccupo perchè mi chiedo di fronte a
questo tipo di accertamenti quale sarà il
comportamento che anche noi, come parla-
mentari, dovremmo avere nei riguardi di
questo provvedimento che riteniamo impor-
tante. Ecco quindi, onorevole Ministro, che
il problema dell'accertamento è troppo serlo
per non richiedere che sia affrontato con
particolare impegno. Ed io non posso non
richiamare l'attenzione ed il senso di respon-
sabilità del Ministro su questo tema che è
così carico di conseguenze per i contribuen-
ti e che può compromettere sia i rapporti
tra fisco e cittadini, sia il buon esito delle
inziative intese a combattere l'evasione.

Vi è una grande massa di contribuenti ~

e lo possiamo constatare ~ che è disposta a
fare il proprio dovere. A tutti questi dobbia-
mo presentare una amministrazione efficien-
te e pulita, norme chiare e di facile interpre-
tazione, accertamenti fatti con serietà. C'è
ancora tanta strada da percorrere, signor
Ministro. Sembra, per taluni aspetti, che la
riforma non sia ancora iniziata, che perman-
gano ancora vecchie incrostazioni. Un gran-
de sforzo deve essere compiuto ed in que-
sto impegno il nostro Gruppo non mancherà
di dare il proprio apporto vigoroso, nella
conv,inzione che la democrazia si consolida
anche attraverso la costruzione di un siste-
ma tributario che sia improntata ad equità,
a chiarezza e soprattutto a serietà. (Vivi ap-
plausi dal centro).

P R E S I D E N T E. Dichiaro chiusa la
discussione generale. Ha facoltà di parlare il
relatore.

BER L A N D A ,relatore. Signor Pre.
sidente, signor Ministro, onorevoli colleghi,
voglio dire alcune parole di replica per te-
nere conto delle osservazioni principali emer-
se nel dibattito, ma con una premessa che
già altri colleghi intervenuti hanno sottoli-
neato. Bisogna dare atto al Governo che con
il provvedimento presentato al nostro esa-
me, e che oggi stiamo licenziando, c'è stata
una risposta sollecita al voto espresso in
questa sede, voto che aveva impegnato il
Governo ad affrontare sia l'argomento della
revisione della curva delle aliquote IRPEF

sia un primo avvìo di alleggerimento del-
la tassazione dei nuclei familiari. Quasi a
risposta di questo atteggiamento sollecito
del Governo, anche i lavori della Commissio-
ne e la relazione che accompagna il provvedi
mento partono da questa ottica e cioè con-
frontano la proposta del Governo con le ini-
ziative parlamentari che affrontavano il pro-
blema. Infatti è vero che l'argomento in
questi anni è diveotato materia di dibattito
in varie sedi e nelle parti sociali più varie,
però è vero anche che qui è nato come pri
ma esigenza, in sede parlamentare, e qui si
conclude. È anche per questo che la relazío-
ne della Commissione, allorchè si esprime
favorevolmente sulle soluzioni che il Gover-
no ha trovato con il consenso delle parti
sociali, non si esime dall' esprimere una va-
lutazione critica per quella che poteva esse-
re una soluzione più logica e razionale nel-
l'affrontare un problema di riforma struttu-
rale dell'imposta e non solamente di tratta-
tiva con controparti, per quanto importanti
esse siano.

Faccio ora una seconda considerazione.
Tutti hanno riconosciuto in questa sede ~

ed anche il relatore vuole farlo ~ che, di-
versamente da quanto è accaduto in prect;-
denti occasioni di dibattito parlamentare
(mi riferisco in particolare all'ultimo prov-
vedimento del 1977 con il quale si è rivista
la curva deHe aliquote), questa volta si è
giunti al provvedimento da parte del Gover-
no, da parte del Parlamento, e del Senato in
particolare, forniti di serie ed abbondanti
documentazioni e di studi che hanno consen-
tito di analizzare ij problema con più am-
piezza. È vero che nelle precedenti occasioni
altri problemi quali quello del cumulo erano
o sembravano più ,importanti, però è anche
vero che su questo argomento (la cui tratta
zione, come ci ricordava il collega Segnana
poco fa, inizia con questo provvedimento ma
non termina con esso perchè ogni anno si
dovrebbe, secondo le norme vigenti, provve-
dere agli aggiustamenti come atto dovuto
verso il contribuente) la presenza di una
documentazione sufficiente ed approfondita
è una premessa indispensabile.

Le osservazioni che i colleghi hanno fatto
hanno riguardato in sostanza tre punti: la
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curva come proposta all'esame dell'Assem-
blea, l'elevazione del minimo imponibile per
consentire l'esenzione delle pensioni sociali,
le detrazioni per i coniugi a carico. Ciroa la
curva delle aliquote, che è l'argomento prin-
cipale, nella relazione si sono poste acon.
fronto le varie proposte di iniÚativa parla-
mentare rilevando come la proposta dei se-
natori comunisti comporterebbe una maggio-
re riduzione del gettita, ponendo pertanto
problemi di copertura, ed anche un aumen-
to delle aliquote marginali per i redditi ol-
tre j 35 milioni, con conseguenze negative per
quelle categorie di contribuenti che ci sono
state ricordate dal collega Segnana e che so-
no state ascoltate da rappresentanti della
Commissione in un dncontro imormale av-
venuto ieri, nel corso del quale hanno segna-
lato l'incidenza crescente delle imposte per
categorie che pure esse dichiarano tutti i
redditi che percepiscono.

Circa la proposta Malagodi-Fassino, che è
stata oggetto dello studio dell'ufficio docu.
mentazione del Senato, si è rilevato che essa
segue una logica diversa (rivaluta gli scaglio-
ni in base agli indici ISTAT) e si è ritenu-
to di non considerarla, giudicando di non do-
ver affidare alla automaticità di indici stati
stici la rivalutazione della pressione fiscale
ma di riservare al Parlamento l'atto imposi-
tivo.

Circa la proposta Mitrotti, che per la ve-
rità è arrivata nella fase finale dei lavori
della Commissione, ho cercato oggi, nel pro-
fluvio di parole e di termini pittoreschi che
il collega Mitrotti ci ha porto con molto
garbo, di afferrare i concetti essenziali e ne
ho colti due: c'è un richiamo a Weimar e
c'è la sostanza della proposta con la tabella.
Mi sembra che ci sia contraddizione tra l'u-
na e l'altra cosa, perchè Weimar richiama
!'inflazione e la tabella proposta non serve
certo a diminuirIa, se è vero che la tabella
proposta dal disegno di legge 1314 diminui-
sce l'aliquota minima, ma anche quella mas-
sima comportando una drastica riduzione
delle aliquote, tanto che per scaglioni fino a
19.000.000 dimezza le aliquote attuali. Si con-
sideri che in questi scaglioni erano compresi,
secondo gli ultimi dati forniti dal Ministero,
il 96 per cento dei contribuenti e 1'83 per
cento del reddito.

M I T R O T T I Sono dati proporzIo-
nali all'inflazione, non sono tanto inventati;
è in ritardo il Governo con i provvedimenti
adeguati. La nostra proposta non manca di
logica, per voi !'inflazione è una cosa rela-
tiva!

BER L A N D A , relatore. Il dimezzare
quelle aliquote vorrebbe dire diminuire il
reddito IRPEF forse di 10 mUa milia.rdi. La
proposta mi pare comunque in contraddi-
zione con l'ipotesi di contenere !'inflazione.

li collega Anderlini ha detto che non è
interamente soddisfatto della curva, ma
neanche la Commissione lo è interamente,
specie per lo scaglione tra i 4 e i 5 milioni che
è quello che forse comporterà commenti e
critiche da parte dei contribuenti, siano essi
lavoratori dipendenti o no.

n collega De Sabbata ci ha ricordato
che il drenaggio fiscale deve essere cor-
retto, anche quando ci si trova di fron-
te ad esigenze congiunturali, e questo
è quanto ha sostenuto anche l'intera Com-
missione nel procedere all'esame di que-
sto provvedimento, nonostante il concomi-
tante esame di altri provvedimenti, quale
l'addizionale, in altra sede. Occorre però an-
che ricordare ~ perchè è un argomento che
coinvolge la responsabilità di tutti ~ che il
drenaggio fiscale non è un fenomeno emer-
so nel 1980 o quando tutte le parti se ne so-
no fatte cari.co; si stima che nel triennia
daJl1977 al 1979, cioè dopo l'ultimo provvedi-
mento di revisione delle aliquote, il drenag-
gio fiscale abbia assorbito circa 4.800 mi-
liardi, e non si sono avute iniziative così in-
cisive come quelle dell'anno passato e di
quest'anno, nonostante le ampie convergen-
ze politiche e parlamentari che si sono re-
gistrate in quegli anni. Voglio dire che la
colpa non è nè di questa nè di quella parte:
è una sensibilità che si è acquisita maggior-
mente di recente, ma riguarda un fenomeno
che non è solo di quest'anno. Invece con i
provvedimenti della legge finanziaria '80 e
con le attuali proposte si ha quanto meLO
un alleggerimento, un recupero per i contri-
buenti, stimato in 1.850 miliardi nel 1980 e
in 2.350 miliardi nel 1981.

Altre due osservazioni riguardano l'oppor.
tunità di elevare il minimo previsto dall'ar-
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tioolo 3 della legge 24 aprile 1980, per esen-
tare dall'IRPEF le pensioni minime, argo-
mento cui hanno accennato i colleghi Polla~
strelli, Scevarolli e Anderlini. Ritengo che,
rimettendoci al Governo per i calcoli più
esatti, si tratti di una proposta che può
essere valutata in sede di emendamenti
nel senso che lo spirito era quello di
mantenere le agevolazioni esistenti. Per
quanto riguarda la detrazione per il coniuge
a carico, che alcuni colleghi propongono che
avvenga in misura fissa anzichè proporzio-
nale, come detto dal Governo, anche qui si
è avviato un processo per tener conto di un
problema che prima non era affrontato. Il
Governo ci ha detto che la misura è transito-
ria e che intende avviare un procedimento. I
limiti di gettito evidentemente devono fard
pensare: si consideri che le proposte inizia-
li del Governo per questo disegno di legge
comportavano una riduzione del gettito di
1.750 miliardi. Così come oggi arriva all'esa-
me dell'Assemblea, con le proposte canse.
guenti agli emendamenti che il Governo ha
presentato in Commissione dopo aver senti-
to le parti sociali, il minor gettito è di 2.350
miliardi. Non credo che si possa pensare ad
un ulteriore incremento di spesa o ad una
ulteriore diminuzione del gettita.

Con queste considerazioni, ritenendo di
aver risposto alle principali obiezioni fatte
dai colleghi nel dj¡battito, concludo la mia re-
plica. (Applausi dal centro).

P R E S I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il Ministro delle finanze.

R E V I G L I O , ministro delle finanze.
Signor Presidente, onorevoli senatori, que-
sto provvedimento riduce l'imposizione sul
reddito nel 1981 per 2.350 mj¡liardi, a fronte
di un drenaggio fiscale che abbiamo valuta-
to intorno a 2.700-2.800 miliardi. Questa ma-
novra segue quella realizzata nel 1980 che
ha ridotto l'imposta sul reddito, giocando
sulle detrazioni, per 1.850 miliardi: com-
plessivamente, nei due anni l'imposta sul
reddito è stata ridotta, rispetto a quello che
sarebbe stato il suo gettito naturale e ten-
denziale, per 4.200 miliardi; nei due anni
all'incirca 1'80 per cento del drenaggio fisca-

le è stato compen&ato; nei tre anni prece-
denti (1977, 1978 e 1979) nessuna operazione
di compensazione del drenaggio fiscale è
stata effettuata e quindi mi sembra impor-
tante in questa sede sottolineare il significa.
to di svolta politica che ha avuto nel campo
tributario questa già da due anni ripetuta
manovra di riduzione dell'imposta, signifi-
cato importante perchè la riduzione delle
imposte non può essere solo l'effetto di una
legge ma deve trovare le sue radici nello spa-
zio finanziario che si deve creare, perchè essa
deve avvenire senza comportare come con-
seguenza un aumento del disavanzo pubbli-
co e quindi un aumento dell'inflazione.

Chi vuole realizzare una riduzione delle
imposte (e io sono tra questi) per compen-
sare il drenaggio fiscale deve proporsi di
crearne le cause e le condizioni, vale a dire
recuperare gettito riducendo l'area dell'eva-
sione. Solo nei limiti in cui questo recupe-
ro si effettua si legittima la richiesta del
Ministro delle finanze ai suoi colleghi di Go-
verno di consentire un' operazione che riduca
le entrate.

In questi due anni ha cominciato a fun-
zionare quel circolo virtuoso che cattura
consenso e dà legittimazione all'istituzione
fisco, quel circolo virtuoso che recita: se
tutti pagano le tasse, le tasse possono dimi-
nuire. 'È un circolo che deve continuare a
realizzarsi nei prossimi anni a mano mano
,che si saprà rimuovere l'ancora consistente
disequilibria che sussiste nella distribuzione
effettiva delle imposte tra i cittadini, a mano
a mano cioè che si saprà recuperare gettito
riducendo l'area dell'evasione.

A questo scopo abbiamo incluso nelle pre-
visioni di entrata per jJ 1981 un ulteriore
recupero di evasione per circa 3.000 miliardi,
augurandoci che questo recupero possa esse-
re conseguito e quindi possa aprire ulteriori
spazi per operazioni di riduzione delle impo.
ste nei prossimi anni. Abbiamo inoltre po-
sto come obiettivo normativa del piano tden-
naIe la costanza della pressione fiscale, vale
a dire del rapporto tra entrate tributarie
e reddito nazionale, ponendoci quindi l'obiet-
tivo di destinare quanto il recupero dell'eva-
sione potrà produrre, e che darebbe luogo
ad un aumento della previsione fiscale, al
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riequilibrio della tassazione, vale a dire alla
riduzione delle imposte per coloro che le im-
poste pagano. Abbiamo indicato quali strade
possono essere percorse in un libro bian-
co che è stato distribuito al Parlamento nel-
la scorsa settimana. Una strada può essere
quella della trasformazione delle detrazioll1
da detrazioni d'imposta in detrazioni di im-
ponibile; un'altra strada può essere quella
di introdurre ulteriori detrazioni a favore
della famiglia monoreddito. Si tratta eli ope-
razioni che potranno essere disegnate al fi-
ne di conseguire un riequilibr.io delle impo-
sizioni, in relazione naturalmente anche al-
l'andamento della politica complessiva di
bilancio. Lo scopo è comunque quello di ac-
crescere la legittimazione dell'istituzione fi-
sco, di aumentare l'equità deH'imposizione e
di aumentare la forza dell'esercito di cittadi-
ni tartassati che chiedono maggiore giusti-
zia f,iscale. Ciò potrà essere ottenuto soltan-
to se l'area dell'evasione si ridurrà.

Mi interessa anche sottolineare che la di-
stribuzione di questa compensazione di dre-
naggio fiscale avvantaggia per 1'80 per cen-
to i lavoratori dipendenti. Su 2.356 miliardi
dell'operazione per il 1981 si stima che ben
1.880 miliardi vadano a favore dei redditi
di lavoro dipendente. La compensazione è
tale che, come i calcoli effettuati dimostra-
no, sulla famiglia tipo, con un reddito pari
al Teddito medio dell'industria manifatturie-
ra, !'imposizione si riduce nel 1981 rispetto
al 1980.

Desidero in proposito fornire alcune ci-
fre: un lavoratore eon moglie e due figli a
cameo che abbia avuto nel 1980 un reddito
di 8.885.000 lire ha pagato per quell'anno
un'imposta pari al 12,2 per cento. Se questo
salario nel 1981 viene aggiornato a 10 milio-
ni per effetto del solo incremento di scala
mobile (abbiamo ipotizzato 38 punti nel
1980) per cui si arriva ad un reddito che ha
lo stesso potere di acquisto dell'anno prece-
dente, senza questa manovra fiscale l'imposi-
zione aumenferebbe dal 12,2 per cento al
13,8 per cento, con un aumento cioè pari al-
1'1,6 per cento. Con la manovra fiscale l'im-
posizione si riduce all'I1,8 per cento con una
diminuzione dello 0,4 rispetto all'anno prece-
dente. Anche considerando il contributo

straordinario, per questa situazione di red-
dito familiare, che costituisce il caso più ti-
pico, l'imposizione rimane sostanzialmente
identica a quella dell'anno precedente, natu-
ra1mente in percentuale, poichè aumenta so-
lo dello 0,2 per cento. Nella situazione del
celibe, i conti per lo stesso ammontare di
reddito portano a ri'sultati leggermente di-
versi perchè rimane a carico del celibe, dopo
il pagamento dell'addizionale, in questa si-
tuazione di redditù, un certo onere relativo
all'imposta pagata nell'anno precedente, one-
re che comunque riteniamo sostenibile.

Ciò di,scende dal fatto che abbiamo volu-
to avvantaggiare soprattutto la famiglia, cioè
proporzionare una quota dell'intervento pub-
blko in questo set tore alla riduzione della
discriminazione che esiste ancora, nonostan-
te la manovra fatta quest'anno, tra famiglia
monoreddito e famiglia bireddito.

Voglio a questo punto aggiungere alcune
considerazioni agli interventi che si sono
svolti in Aula, dopo questa analisi di carat-
tere generale. Il senatore De Sabbata ha os-
servato che questa manovra non è inserita

,
in un quadro coerente, poichè non si capti-
sce bene che cosa il Governo intenda fare
per quanto attiene il contributo straordina-
rio che è all'esame dell'altro ramo del Par-
lamento.

Devo precisare che la proposta del Gover-
no, che prevede una entrata di 965 miliardi
per il 1981 ed una entrata complessiva per
i due esercizi di circa 2.200 miliardi, è una
proposta che il Governo cohiva, come si usa
dire, e che ha buon mot:ivo di ritenere che
potrà essere ratificata dal Parlamento la set-
timana prossima.

L'esame di altri provvedimenti non ha
consentito in questa settimana alla Camera
di esaminare in Aula, come era nell'auspido
di chi parla, il provvedimento dell'addizio-
nale.

n senatore Segnana, nel suo pregevole
intervento, ha auspicato una sorta di ritorno
allo spirito della riforma tributaria. Non
posso che condiv,idere questo auspicio. Tut-
tavia voglio osservare che ci stiamo muo-
vendo in quella direzione, perchè, se vi sono
stati accertamenti affrettati (e lo potremo
vedere solo esaminandoli serenamente), ciò
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non può che essere dovuto alla situazione
grave in cui si trovano certi uffici, soprat-
tutto nelle grandi città. Se, come tutti auspi-
chiamo, riusciremo a varare in tempo breve
il disegno di legge sulla riforma dell'ammi-
nistrazione finanziaria, potremo curare i ma-
U all' origine, adeguare quindi gli uffici, so-
prattutto nelle grandi metropoli del Nord,
con uomini e mezzi, perchè la qualità degli
accertamenti scia sempre costante, in modo
che l'uguaglianza di trattamento, a cui i cit-
tadini hanno diritto, possa realizzarsi nei
fatti.

Posso assicurare il senatore Segnana che
è stata mia 'cura chiedere al nuovo servizio
degli ispettori di studiare, natura1mente sul-
la base di un campione, l' esp~rienza deglI
accertamenti. Però non mi sento di esprime-
re a priori dei giudizi sulla base di sensa-
zioni o di articoli di giornale. Coloro che ri-
tengono di avere degli accertamenti non fon-
dati possono ricorrere e comunque possono
sottoporci i loro casi, che esamineremo con
grande serenità.

Stiamo compiendo ogni sforzo per poter
programmare gli accertamenti futum sulla
base delle effettive capacità operative degli
uffici. Per la prima volta il 1981 vede rea-
lizzarsi un' esperienza di programmazione
della quantità degli accertamenti per ciascun
uffioio sulla base della disponibilità di mez-
zi e di uomini. Gli accertamenti per la prima
volta nel 1981 vengono realizzati con criteri
obiettivi, estraendo i soggetti da categorie
individuate a priori in un decreto del Mini-
stro delle finanze sulla base di indici di pe-
rioolosità fiscale.

Nelle prossime settimane avrò occasione
di presentare all'opinione pubblica e al Par-
lamento il libro degI.i accertamenti delle per-
sone fisiche, delle società e delle imprese
segnalate all'anagrafe nel 1980. Questo libro
sarà uno spaccato dell'azione svolta dal-
l'amministrazione e quindi consentirà a cia.
scuno di valutare l'attività svolta dall'am-
ministraÚone stessa. Si tratta di una pub-
blicazione che costituisce, come è noto, un
fatto dovuto, perchè discende da una norma
di legge, e che ci consentirà di valutare me-
glio, in quella casa di vetro che deve essere
il fisco, l'attività svolta dal fisco stesso e an-

che 11comportamento dei contribuenti, sem-
pre serenamente perchè un accertamento è
un atto non definitivo, a meno che non sia
stato accolto dal contribuente, perchè chi ha
subìto un accertamento, se non lo ri-tiene ac-
cettabile, può, attraverso il ricorso al con-
tenzioso, opporsi.

Vedremo anche che gli accertamenti in-
duttivi rappresentano solo il 20 per cento
circa degli accertamenti fatti. Potremo quin-
di valutare i criteri attraverso i quali que-
sti accertamenti sono stati effettuati al fi-
ne ultimo, sulla base dell'analisi dell'espe-
rienza, di trovare criteri che riportino a omo-
geneità, ove questa sia richiesta, il compor-
tamento degli uffici.

Al senatore Anderlini, che ringrazio per
le osservazioni di apprezzamento e anche
di critica, che sono sempre utili, voglio ri-
cordare che la detrazione per la famiglia mo--
noreddito è lievemente crescente al cresce-
re del reddito in valore assoluto. . .

A N D E R L 1 N I. Non lievemente, si
quintuplica.

R E V I G L I O, ministro delle finanze.
Lievemente in senso relativo. Per il senato-
re Anderlini sarà fortemente crescente; ri-
tengo che tale aumento si possa considera-
re lieve. Comunque è fortemente decrescen-
te in relazione all'ammontare della discri-
minazione l'imposta che sussiste per la fa-
miglia monoreddito e la famiglia bireddi-
to a parità di reddito. Quindi gli obiettivi
della manovra del disegno di legge presen-
tato dal Governo sono quelli della riduzio-
ne della discriminazione e non possono es-
sere conseguiti con una detrazione costante,
come sembra auspicare il senatore Anderlini.

Per quanto riguarda le proposte di emen-
damento che il Gruppo comunista ed il
Gruppo socialista hanno qui presentato, vo-
glio brevemente osservare quanto segue. Per
quanto riguarda la scala delle aliquote già
abbiamo avuto occasione anche in questa
Aula qualche mese fa di esprimere delle va-
lutazioni. Nella memoria che accompagna
il disegno di legge del Governo si fanno
alcune osservazioni sull' aspetto tecnico di
questa manovra proposta appunto nello



.;enatò della Repubblica ~ 13558 ~

19 MARZO 1981250" SEDUTA (pomerid.)

VIII Legislatura

/-"SS'=,\Œ:.EA~ RESOCONTO STENOGRAFICO

emendamento del Partito comunista. Ma non
voglio soltanto richiamare quei motivi tecni-
ci che inducono il Governo a non poter ac~
cettare questa scala de1le aliquote, voglio
qui osservare che il costo di questa ipote-
si di manovra', che valuto intorno a 1.500
miliardi in più rispetto alla manovra pro-
posta dal Governo, esce assolutamente fuo-
ri dalle compatibilità della politica di bilan~
cio e non trova copertura.

Per quanto riguarda l'aumento della so-
glia sotto la quale non si paga l'imposta sul
reddito, la soglia dei redditi di pensione che
è di 2 milioni e mezzo, ritengo ai concor~
dare nel merito sulla necessità di elevare
questa soglia in modo da impedire che nel
1981 pensioni minime rientrino nell'impo-
sta. Penso tuttavia che sia sufficiente per
raggiungere questo fine, per i motivi che
adesso specificherò, accrescere la soglia da
2 milioni e mezzo a 2 milioni e 700.000 lire
e dirò immediatamente per quali motivi.

Nel 1980 la pensione minima dei lavorato~
ri dipendenti è stata di 2.009.550 lire. Nel
1981, per effetto delle misure previste dal-
la legge finanziaria e nella ipotesi che l'in-
dice sindacale del costo della vita registri
nel bimestre febbraio-marzo un incremen~
to di 7 punti, la pensione minima raggiun-
gerà 2.584.350 lire, quindi sarà al di sopra
della soglia di 2 milioni e mezzo oltre la
quale il reddito da lavoro dipendente viene
assoggettato all'IRPEF. Infatti la detrazione
di 52.000 lire, come è noto, è prevista fino a
2 milioni e mezzo di imponibile.

Quindi ritengo di poter accettare lo spi~
rito dell'emendamento socialista e comuni-
sta, portando la soglia a 2.700.000 lire, che
ampiamente copre il livello previsto della
pensione minima con un' eccedenza che mi
sembra prudente lasciare nel caso in cui
si possa verificare, rispetto alle previsioni,
un qualche marginale cambiamento della
pensione stessa. Può interessare questa in~
formazione: stimiamo che i contribuenti
compresi nella fascia da 2 milioni e mezzo
a 2.700.000 lire, che quindi usufruiranno di
questa agevolazione, siano circa 560.000.

Infine voglio qui annunciare, per venire
incontro ad una richiesta espressa in Com-
missione bilancio dal senatore Bollini e ri-

presa nel parere della sa Commissione, che
il Governo ha presentato un emendamento,
dopo l'articolo 7, che io qui leggo: «Alle
minori entrate derivanti dall'attuazione del-
la presente legge valutate per l'anno finan~
ziario 1981 in lire 1.150 miliardi si provve-
de mediante corrispondente riduzione del-
lo stanziamento iscritto al capitolo 9001 del-
lo stato di previsione del Ministero del te-
soro per l'anno finanziario medesimo.

Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare con propri decreti le occorrenti
variazioni di bilancio ».

Voglio illustrare brevemente il significa~
to di questo emendamento. La manovra, ho
detto, complessiva costa 2.356 miliardi. Tut-
tavia per i modi e i tempi di pagamento
dell'imposta nell'anno solare 1981 essa co-
sterà in competenza ed in cassa 1.150 mi~
liardi. Questi 1.150 miliardi con questo
emendamento verranno provvisoriamente
coperti con la riduzione dello stanziamento
iscritto al capitolo 9001 dello stato di pre~
visione del Ministero del tesoro, in attesa
che sia approvata una nota di variazione
che il Governo sta preparando, che recepi-
sce maggiori e nuove previsioni di entrata,
come ho avuto occasione di spiegare sia in
Commissione finanze e tesoro, sia in Com-
missione bilancio, anche a segwito dell'au-
spicata approvazione del disegno di legge
che introduce il contributo straordinario
per il finanziamento della ricostruzione del-
le aree terremotate. (Applausi dalla sinistra
e dal centro).

P R E S I D E N T E. Passiamo all'esa~
me degli articoli del disegno di legge n. 1162
nel testo proposto dalla Commissione.

Si dia lettura dell'articolo 1 e della tabel-
la in esso richiamata.

P A L A, segretario:

Art. 1.

A decorrere dallo gennaio 1981 la tabella
delle aliquote dell'imposta sul reddito delle
persone fisiche allegata alla legge 2 dicem-
bre 1975, n. 576, è sostituita dalla tabella al-
legata alla presente legge.
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TABELLA

IMPOSTA SUL REDDITO
DELLE PERSONE FISICHE

Aliquote percentuali per scaglioni di reddito

Reddito
(scaglione in milioni di lire)

fino a 4

» 6

» 9

» 13

» 17

» 21

» 25

» 30

}} 35

» 40

» 50

}} 60
}} 80

}} 100
}} 125
}} 150

» 175
}} 200

}} 250
}} 300
}} 350
}} 400

» 450

}} 500

}} 550

oltre 4
}} 6
}} 9
}} 13
}} 17
}} 21
}} 25

» 30

» 35
}} 40
}} 50
}} 60
}} 80
}} 100
}} 125
}} 150
}} 175
}} 200
}} 250
}} 300

» 350
}} 400
}} 450
» 500
}} 550

Aliquota
%

10

18

22

26

29

31

33

36

38

40

42

44

46

48

50

52

54

56

58

60

62

64

66

68

70

72

P R E S I D E N T E. Su questo artico~
10 è stato presentato un emendamento. Se
ne dia lettura.

19 MARZO 1981

P A L A, segretario:

Sostituire la tabella richiamata al suddetto
articolo, con la seguente:

Tabella

Scaglioni di reddito
in milioni di lire Aliquote

0-4

4-6

6~9

9~12

12-15

15-20

20~25

25~30

3040

40-60

60~80

80-100

100-125

125-150

150-175

175-200

200-250

250~300

3OO~350

350-400

4oo~450

450-500

oltre

10

16

20

23

28

32

37

40

42

45

47

49

51

52

54

56

58

60

62

64

66

68

72

1. tab. 1 DE SABBATA, ANTONIAZZI, POLLA~
STRELLI, GRANZOTTO, SEGA, MAR~

SELLI, VITALE Giuseppe

D E S A B B A T A. Domando di par~
lare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.
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D E S A B B A T A. Signor Presiden~
te, questo emendamento è stato di fatto il-
lustrato in sede di discussione generale; per
di piÙ l'ho illustrato altra volta in questa
stessa Aula e i colleghi hanno certo memo-
ria di questa illustrazione, per cui lo aff.ido
al loro voto.

P R E S l D E N T E. Invito la Com-
missione ed il Governo ad esprimere il pa-
rere sull'emendamento in esame.

BER L A N D A, relatore. Il relatore
è contrario per i motivi già espressi nella
relazione della Commissione.

R E V I G L IO, ministro delle finanze.
Anche il Governo è contrario.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 1. tab. 1 presentato dal se~
natare De Sabbata e da altri senatori. Chi
l'approva è pregato di aJzare la mano.

Essendo dubbio il risultato della votazio-
ne, si procederà ora alla votazione per divi-
sione dei votanti nelle due opposte parti del-
l'Aula. I senatori favorevoli si porranno al-
la mia destra, quelli contrari alla mia si-
nistra.

~ approvato.

C A L A R C O. Chiediamo la contro~
prova.

P R E S I D E N T E. Ordino la chiusu~
ra delle porte. Procediamo alla contropro-
va mediante di.visione dei votanti nelle due
opposte parti dell' Aula. I senatori favore-
voli all' emendamento si porranno alla mia
sinistra, quelli contrari alla mia destra.

i!: approvato.

(Vivi applausi dall'estrema sinistra).

Metto ai voti l'articolo 1 con l'allegata
tabella emendata. Chi l'approva è pregato
di alzare Ja mano.

R E V I G L IO, ministro delle finanze.
Non c'è la copertura. Ho detto che sono
1.200 miliardi in più. Non c'è la copertura.

Mi dispiace, ma il provvedimento deve tor-
nare in Commissione.

F L A M I G N I. Dopo troveremo la co-
pertura.

Voei dall' estrema sinistra. La troVIÏ lei
che è il Ministro delle finanze.

P R E S I D E N T E. Onorevole Mini~
stro, siamo in sede di votazione, non pos-
siamo interrompere.

R E V I G L IO, ministro delle finanze.
Ho già detto prima che non c'era la coper~
tura.

P R E S I D E N T E. L'Assemblea ha
votato. Io posso solo proclamare il risul-
tato.

Ripeto, chi approva l'articolo 1 con l'al-
legata tabella emendata è pregato di alzare
Ja mano.

i!: approvato.

CALARCO
prova.

Chiediamo la contrò~

P R E S I D E N T E. Ordino la chiusu-
ra deHe porte. Procediamo alla controprova
mediante divisione dei votanti nelle due op-
poste parti dell'Aula. I senatori favorevoli
si porranno alla mia sinistra, quelli contra~
ri alla mia destra.

R E V I G L IO, ministro delle finanze.
Chiedo la sospensione della seduta.

P R E S I D E N T E. Onorevole Mini-
stro, siamo in sede di votazione. Solo dopo
la votazione potrà chiedere la sospensione
della seduta.

i!: approvato.

(Applausi dall' estrema sinistra).

Dopo l'articolo 1 sono stati proposti tre
articoli aggiuntivi con altrettanti emenda-
menti. Si dia lettura dell'emendamento
l. O. 1.
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P A L A, segretario:

Dopo l'articolo 1, inserire il .seguente:

Art. ...

« Nell'articolo 3 della ,legge 24 aprile 1980,
n. 146, J'importa di lire 2 milioni e cinque~
centomila è elevato a lire tre milioni con
effetto dallo gennaio 1981 }}.

1. 0.1 POLLASTRELLI, BONAZZI, DE SAD'

BATA, SEGA, VITALE Giuseppe,

MARSELLI, GRANZOTTO, ANTO-

NIAZZI

V I T A L E G I U S E P P E. L'emen-
damento 1. O. 1 si illustra da sè.

P R E S I D E N T E. Invito la Commis~
sione e il Governo ad esprimere il parere.

BER L A N D A, relatore. La Commis-
sione è contraria.

R E V I G L I O, ministro delle finanze.
Il Governo è contrario.

P R E S I D E N T E Metto ai voti
l'emendamento 1. 0.1, presentato dal sena-
tore Pollastrelli e da altri senatori. Chi l'ap.
prova è pregato di alzare la mano.

R E V I G L I O, ministro delle finanze.
Signor Presidente, chiedo la sospensione del~
la seduta.

P R E S I D E N T E. Non posso sospen~
derIa ora: siamo in sede di votazione.

:I!: a.pprovato.

Su richiesta del Ministro, sospendo la
seduta.

Presidenza del presidente F A N F A N I

(La seduta, sospesa alle ore 18,55, è ripre~
sa all e ore 20,25).

P R E S I D E N T E. Comunico al Se~
nato che, in base al comma undicesimo del~
l'articolo 100 del Regolamento, ho deciso di
rinviare in Commissione i testi degli arti~
coli finora non approvati della legge di cui
è in corso ila discussione, ai fini di esa-
minare l'insieme di essi anche in relazione
ai problemi di copertura che si asserisce es-
sere insorti dopo il voto espresso dal Sena~
to sugli emendamenti approvati.

In conseguenza invito la Commissione fi-
nanze e tesoro a riunirsi la mattina di mar~
iedì 24 marzo e la Commissione bilancio a
riunirsi martedì pomeriggio, per esprimere
il parere sulle eventuali modificazioni ed
emendamenti.

Variazioni al calendario dei lavori

P R E S I D E N T E. ComunlCO che la
Conferenza dei Presidenti dei Grupp.i parla-
mentari, da me preventivamente informata
circa la decisione di rinviare in Commis-
sione gli articoli non ancora approvati del
disegno di legge n. 1162, ha deciso all'una-
nimità che l'Assemblea si riunisca la matti-
na di mercoledì 25 marzo, alle ore 9,30, per
proseguire la discussione dei disegni di leg-
ge nn. 1162, 126 e 1314. Conseguentemente
la seduta di domani non avrà piÙ luogo.

Annunzio di interpellanze

P R E S I D E N rE. Invito il senatore
se.gretario a dare annunzio delle interpellan-
ze pervenute aHa Presidenza.
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P A L A, segretario:

PISTOLESE, RASTRELLI, MONACO. ~

A.I M.ií1istro del tesoro. ~ Considerato che
la mancata nomina del direttore generale
del Banco di Napoli impedisce la piena fun-
ziGllalità dcH'Istituto a tutela degli interessi
nazionali, c in pftxticolare del Mezzogiorno;

rhenuto che ]a polemica riportata dalla
stampa, c in particolare dal giornale « la Re-
pubblica". disorienta la pubblica opinione
evidenziando un braccio di ferro tra il neo-
presidente Ossola ed il Ministro del tesoro
per la nomina di un direttore generale che
sia espressione di una scelta e di un gradi-
mento del presidente del Banco di Napoli,
laddove la nomina è di stretta competenza
del Ministro;

rilevata l'opportunità che nella scelta si
tenga conto degli interessi del Mezzogiorno
e della specifica competenza del nominando
direttDle generale, nonchè della sua profon-
da conoscenza della realtà socio-economica
deJle regioni meridionali, per evitare anche
che !'Istituto risulti diretto, nelle due mag-
giori cariche, da esponenti non meridionali,

gli interpellanti chiedono di conoscere:
se ed in qual modo il Ministro intenda

procedere alla nomina del direttore generale
del Banco di Napoli con la massima urgenza
possibile, non essendo ulteriormente diffe-
ribile Ja normalizzazione degli organi istitu-
zionali del Banco stesso;

se non intenda chiarire le ragioni che
hanno determinato le polemiche pubblicate
dalla stampa di informazione;

se non intenda riferire preventivamente
al Parlamento sui criteri che ritiene di adot-
1.<::'1'13per tale nomina in relazione all'indiscu-
ttbile esigenza di non concentrare le due ca-
riche più prestigiase dell'Istituto nelle mani
di esponenti che siano entrambi non meri-
dionaH.

(2 - 00282)

MALAGaDI, PASSINO. ~ Al Ministro de-
gli affari esteri. ~ Per conoscere i criteri
in base ai quali i! Governo prenderà POSI-
zione ~ e quale ~ di fronte:

a) alla deoisione preliminare di non in-
cludere l'Italia ira gli Stati convocati per

l'autunno nel Messico per un dibattito al
massimo livello sul problema Nord~Sud;

b) al rapporto degli istituti di politica
internazionale americano, francese, inglese
e tedesco, che pure prevede l'esclusione del-
l'Italia dal proposto «Direttorio dei cinque
Paesi principali» dell'Occidente.

(2 - 00283)

MITROTTI. ~ Ai Mi11istri del lavoro e del-
la previdenza soczale, dell'interno e della
pubblica istruzione eel al Ministro senza por-
tafoglio per gli affari regionali. ~ Premesso:

che con legge regionale n. 54/78 la Regio-
ne Puglia ha disciplinato le attività di for-
mazione professionale per l'anno 1980-81;

che con successiva delibera n. 762 del 2
febbraio 1981 veniva varato il piano regio-
nale di formazione professionale per l'anno
1980-81;

che tale delibera prende le mosse da una
({ipotetica» Commissione, quella di cui al-
l'articolo 10 della legge regionale n. 54/78;

che tale Commissione è « giuridicamente
inesistente» in quanto non risulta ancora
sottoscritto dal presidente della Giunta re-
gionale il decreto di nomina dei componenti;

che, pertanto, la convocazione di sem-
plici «designati}), la corresponsione di get-
toni di presenza a membri in pectore, le ver-
balizzazioni del « segretario» sono atti che
costituiscono grave arbitrio degno di atten-
zione in sede giudiziaria;

che l'aver fatto esaminare da ipotetici
membri della Commissione atti interni e do-
cun1.enti della Pubblica amministrazione,
nonchè l'essersi avvalsi della loro {( consu-
lenza», denota gravi res.ponsabilità e confi-
gura ipotesi di reato;

che l'aver basato il piano su un'indagine
conoscitiva ~ contrabbandata per tale ~

rende nullo ogni elaborato ed ogni previsio-
ne programmatica e suggerisce la revoca
della delibera n. 762 de! 2 febbraio 1981;

che {( l'ordinamento didattico» dei corsi
(previsto dalla legge regionale n. 54 del 1978)
è presupposto imprescindibile per la defini-
zione dei profili professionali, dei requisiti
di ammissione, della durata dei corsi, dei
criteri per il conferJmento delle supplenze,

I

eccetera;
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che tale « ordinamento didattico» non è
stato mai approvato dalla Giunta regionale,
nè è stato mai portato al vaglio della Com-
missione consiJiare competente, 'e che per-
tanto improduttivo (sul piano amministm-
tivo) è il semplice parere di amministratori
o funzionari teso a surrogarne gli effetti;

che il D-:.ancato rendiconto finanziario
da parte di alcuni centri che hanno chiuso i
corsi, non da 120, ma da 198 giorni, ovvero
di altri che non hanno mai reso il conto nem-
meno per l'annata 1979-80, non ha sortito
l'effetto nè dell' esclusione dal programma
dei primi, nè dell'esclusione dal contributo
p~r i secondi;

che !'incompletezza delle pratiche, spes-
so carenti della relazione dalla quale possa
evincersi la finalizzazione dei corsi, nonchè
la mancanza dei progetti, dell'indicazione
delle sedi e delle strutture ed attrezzature,
del numero e della qualifica degli insegnanti,
sono tutti elementi che non consentono l'au-
torizzazione stessa dei corsi, nè legittimano
discrezionalità della Pubblica amministra-
zione.

l'interpellante C'hiede di conoscere quali
provvedimenti urgenti i Ministri competen-
ti intendano adottare al fine di rimuovere
le gravi situazioni di illegittimità e di danno
pubblico denunciate, di accertarne le re-
sponsabilità e di perseguirne i responsabili.

(2 -00284)

SAPORITO, JERVOLINO RUSSO, STAM-
MATI. ~ Ai Ministri dei trasporti e del la-
voro e della previdenza sociale. ~ (Già
3 -01284)

(2 -00285)

VINCELLI. ~ Ai Ministri dei trasporti e
del lavoro e della previdenza sociale. ~ Per
conoscere quali iniziative intendono adottare
per porre fine allo stato di grave confl.ittuali-
tà esistente 'in importanti settori del pubblico
trasporto.

Pur dando atto al Governo di aver affron-
tato, in questi ultimi tempi, alcU!Ilil10di fOll-
damentali, l'interpellante deve sottolineare
come una più inoi,siva azione di presenza e di
proposta aV'rebbe potuto contenere rivendi-

cazioni non sufficientemente motivate ed evi-
tare conseguenti scioperi che hanno creato
diffuso malessere e talora situazioni di vera
e propria esasperazione presso la generalità
dei cittadini.

L'interpellante, in particolare, chiede di
conoscere:

quali sono le linee strategiche che ispi-
rano l'azione dell'Esecutivo in questa mate-
da fondamentale per l'ordinato svolgimento
della wta civile ed economica;

quali azioni il Governo intende svolgere
per procedere ad una riorganizzazione strut~
turale di tutto il sis1ema del pubblico tra-
sporto nel nostro Paese;

quali proposte intende f{)J:1IDu1a:realle
forze politiche e sindacali sul problema, non
più rinviabile, dell'autoregolamentazione del~
l'uso del diritto di sciopero.

(2 - 00286)

Annunzio di interrogazioni

P R E S I D E N T E. Invito il senatore
segretario a dare annunzio deIJe interroga-
zioni pervenute alla Presidenza.

P A L A, segretario:

SASSONE, BELLINZONA, POLLIDORO.
~ Ai Ministri dei lavori pubblici e dell'agri~
coltura e delle foreste. ~ In relazione alla
scarsa disponibilità di acqua per l'irrigazio~
ne delle risaie,nell'approssimarsi del perio-
do delle semine del riso e deUe 'alltre col-
ture agricole, per la mancata caduta di neve
e di pioggia nel peri'Odo invernale, nella par~
te settentrionale della Penisola, che ha cau-
sato una persistente siccità, gli interroganti
chiedono di conoscere qUalli provvedimenti
urgenti si intendono prendere:

1) per rendere possibile il massimo ri-
sparmio di acqua, sia di quella già nei ba-
cini, sia di quella che si produrrà in caso di
pioggia nei prossimi giorni;

2) per un oculato uso plurimo dell'ac-
qua disponibile, che tenga conto delle esi~
genze della risicoltura vercellese che rappre-
senta il più importante comparto agricolo
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provinciale, ma che è anche notevole parte
delll'economia -agricola della pianura nova.
rese, della Lomellina (in provincia di Pa-
via) e di alouni comuni del casalese;

3) per un piano di emergenza di utiliz-
zo delle 'acque, corrispondente anche ad un
r1equilibrio colturale, da defjnire, con deci-
sioni unitar,ie e con il mass.imo consenso dei
produttori e delle associazioni di irrigamo-
ne, neLle Commissioni per i piani wnali di
sviluppo agricolo nelle province piemontesi
e nei comprensari delle province lombarde;

4) per procedere, in tempi opportuni ed
in caso di evidente necessità, al<l'attuazione
di quanto prevede l'articolo 43 del {( Testo
unico delle leggi sulle acque e sugli impianti
elettrici », il quale, all'ultimo 'comm~, reci~
ta: «Il Ministro dei ,lavori pubblici può im-
porre temporanee llimitazioni all'uso della
derivazione che siano ritenute necessarie per
speciali motivi di pubblico interesse, o quan~
do si verificano eccezionali deficienze del-
l'acqua disponibile, in guisa da conciliare nel
modo più opportuno le legittime esigenze del-
le diverse utenze ».

Finora i danni in agricoltura sono stati
limitati, ma con :la ripresa della vegetazione,
se l'acqua non ci sarà in miSlUlraadeguata,
i danni aumenteranno e tale pericolo ha già
suscitato segnaH di tensioni, ansie ed incer-
tezze per il futuro.

Tutto ciò sollecita la definizione e l'appro~
vazione di una legge organica per la siste-
mazione idrogeologÌca del territorio e per
un razionale uso pludmo delle acque, che
presuppone anche la non più dilazionabile
attuazione del ,riOTdino kri:guo e delle uten-
ze, come previsto dal piano agricolo na-
ziona1e.

(3 - 01297)

GIOVANNETTI. ~ Al Ministro delle par-
tecipazioni statali. ~ Premesso che tra la
Regione sarda e la SAMIM è stato raggiunto
l'accordo per il trasferimento delle miniere
della «Piombo Zincifera}} al gruppo della
SAMIM;

ritenuto che la base dell'accordo è so-
stanzialmente equa anche se realizzata con
notevole ritardo;

considerato che la Regione sarda riaf-
ferma il suo impegno nel seHore mineramo, e

non solo in conseguenza della competenza
primaria che le deriva dallo Statuto sp~
dale,

l'interrogante chiede che la SAMIM
esamini la possibilità di chiudere la partita
finanziaria senza alcun onere per la Regio-
ne sarda, avviando una trattativa per il tra-
sferimento delle somme in discussione ad
investimenti regionali nel settore minerario-
metallurgico.

(3 - 01298)

MASCIADRI, BOZZELLO VEROLE. ~ Ai

Ministri del lavoro e della previdenza socia-
le e dei trasporti. ~ Per conoscere il loro
pensiero ed orientamento in merito ai gravi
danni, disservizi e disagi che derivano alla
comunità naÚonale ~ con particolare rife.
rimento ai cittadini meno abbienti ~ dal
ripetersi ed intensificarsi di scioperi selvag-
gi che colpiscono il settore dei pubblici ser-
vizi, e in particolare quello dei trasporti.

Premesso che gli interroganti ritengo-
no che sarebbe opportuno un confronto con
tutte le forze poLitiche che intendono esami-
nare in concreto la possibi:lità ed i limiti di
un'eventuale iniziativa parlamentare comune
e concordata, si chiede di conoscere se il
Governo non ritiene che l'autoregolamenta-
ZJione dello sciopero decisa ed attuata dai
sindacati sia ormai possibile ed idonea a ri-
solvere un così delicato problema e garan-
tisca l'intoccabile libertà di sciopero dei la-
voratori e contemporaneamente non si tra-
duca in un attacco alla collettività.

(3 - 01299)

CONTI PERSINI. ~ Al Ministro delle fi-
nanze. ~ Per conoscere quali provvedimen-
ti intenda adottare per avviare a favorevole
soluzione la vertenza che riguarda i « gesto-
ri di magazzini vendita generi di Monopolio
di Stato }}, e più precisamente per conosce~
re l'avviso del Ministro su alcuni aspetti del-
la situazione che si viene a determinare:

a) con la cessazione dell'istituto della
reggenza provViÎ'soria, che sta vigendo per la
quasi totalità dei magazzini da oltre un an-
no e che dovrebbe, per definizione, essere
di durata transitoria;

b) se non si perverrà al più presto al su~
peramento della discriminazione esistente £ira
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gestori di magazzini: infatti una parte di
essi ~ sia pure una piccola parte ~ hanno
il vantaggio morale ed economico di un con-
tratto di appalto, e grazie a questo:

sono stati laf£ranca ti ,dalnncertezza
economica che grava ,sulla loro attività, salvo
quella che può derivare dall'assetto della
Azienda a seguito della riforma della stessa;

nella determinazione delle nuove ali-
quote di indennità si è tenuto conto di quanto
previsto dall'ultimo accordo sindacale Azien-
da-A.Ge.Mo.S., del costo del personale di-
pendente in base al contratto collettivo na-
zionale di lavoro per i dipendenti da aziende
commerciali valido dallO gennaio 1980, non-
chè delle aggiornate misure della galoppan-
te (in crescendo) indennità di contingenza;

possono 'adire alla revisione dell'ali-
quota di indennità, così come previsto dalla
legge (ma occorre un contmtto in vigore a
tutti gli effetti), per equilibmre, sia pure non
immediatamente (determinazione delle con-
dizioni agganciate agli indici ISTAT del costo
della vita e dei servizi) e transitoriamente (i
costi soggetti a rapida lievitazione), i corri-
spettivi di -appalto alle spese.

I gestori di magazzini, in stato di ge-
renza provvisoria, si trovano nella situazione
diametralmente opposta a quanto elencato
sub b) e vedono in tale stato di cose un
fattore di sfiducia, di disagio, di mortifica-
zione e non serenità che non può non riper-
cuotersi sui loro dipendenti, sulle famiglie
loro e di questi ultimi ed anche sullo svolgi-
mento dell'attività dei magazzini vendita, at-
tività che realizza per 1'Erario un'entrata an-
nua netta di oltre 2.500 miHardi di lire.

Si dice che detto blocco al rJnnovo dei
contratti di appalto potrebbe derivare dal-
la più o meno vicina presentazione al Par-
lamento delle « proposte di riforma della
Azienda,,; se ciò rispondesse al vero, tenen-
do conto dei tempi tecnici necessari, la si-
tuazione rimarrebbe per lungo tempo sta-
gnante ed apportatrice di malessere.

Considerando poi soprattutto la clausola
inserita all'articolo 11 del nuovo contratto
di appalto, nessun inconveniente o danno
potrebbe derivare all'Azienda del monopolio
per la stipula del contratto stesso in quan-
to per essa si manterrebbe tutta la libertà di

realizzarne la riforma che anche la categoria
dei gestori auspica da quasi un ventennio.
Così facendo, si porrebbe fine ad un inquie-
tante ed onerosa situazione di disagio dei
ges10ri, la cui agitazione, più che legittima
e comprensibile, diviene sempre più ingo-
vemabiJe.

(3 - 01300)

SAPORITO. ~ Ai Ministri dei trasporti e
dell'interno. ~ (Già 2 -00122)

(3 -01301)

1vlAFFIOLETTI, COLAIANNI. ~ Al Mini-
stro di grazia e giustizia. ~ Per sapere dal
Ministro, quale organo incaricato della vigi-
lanza circD. l'esatta osservanza delle leggi da
parte dei c..onsigli dell'Ordine degli ingegneri
e degli architetti, se non risulti che l'Ordine
degli ingegneri e degli architetti di Roma ri-
fiuta l'iscrizione all' Albo dei laureati che ab-
biano superato l'esame di Stato per l'eserci-
zio della professione di ingegnere e di archi-
tetto nonostante che producano i documenti
richiesti in forza dell'articolo 7 del regio
decreto 23 ottobre 1925, n. 2537.

Risulta agli interroganti che il suddetto
Ordine ha richiesto in via informale, come
condizione pregiudizi aIe per l'iscrizione al-
l'Albo, lo svolgimento da parte degli interes-
sati di un esame di topografia non richiesto
da alcuna norma di legge, nè previsto da tutti
i corsi di laurea in ingegneria. È provato,
inoltre, che, dinanzi al rifiuto di sottoporsi
a tale esame, l'Ordine degli ingegneri di
Roma non procede all'iscrizione e persiste
nel rifiutarla anche dopo diversi mesi dalla
domanda e nonostante che l'articolo 3 del ci-
tato decreto prescrive che «non oltre tre
mesi daHa data della sua presentazione, il
consiglio dell'Ordine deve deliberare sulla
domanda di iscrizione aJl'albo ».

Gli interroganti chiedono, pertanto, di co-
noscere l'opinione del Ministro vigilante su
tale condotta palesemente illecita e se, in
conseguenza, oltre ai poteri di cui al terzo
capoverso dell'articolo 57 del richiamato de-
creto n. 2537, non si debba richiamare il con-
siglio dell'Ordine degli ingegneri e degli ar-
chitetti di Roma all'osservanza degli obbli-
ghi ad esso imposti dalla legge e non si deb-
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I

oano eventualmente trasmettere le notizie
I

circa l'r-dempimento o meno dei doveri d'uf-
ficio al competente procuratore della Repub-
blica presso il Tribunale di Roma, per l'eser-
cizio deHe necessarie iniziative, anche in re-
lm;ione all'obbligo di comunicazione allo
stesso procuratore che è sancito legislativa-
mente ai fini deHa tempestiva osservanza
degli obblighi di legge.

(3 - 01302)

LIBERTINI, OTTAVIANI, GUERRINI. ~

Al Presidente del Consiglio dei ministri eel
al Ministro dei trasporti. ~ (Già 2 - 00216)

(3 - 01303)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

BRUGGER. ~ Al Ministro dei lavori pub-
blici. ~ Considerato il profondo disagio in
cui versa la popolaZiÌone residente in Val
Venosta (Balzano) per le condizioni di dis-
sesto della strada statale n. 38, le quali, ol-
tre a non consentire il normale svolgersi
della vita economica della valle, impediscono
lo sviluppo turistico di una vasta area che
va dalla oittà di Merano al Passo Resia, con-
fine di Stato, l'interrogante chiede di cono-
scere:

a) quali sono le ragioni che hanno in-
dotto l'ANAS a disattendere impegni prece-
dentemente assunti per la ristrutturazione
ed il riassetto della strada statale n. 38;

b) entro quali termmi di rempo il Mi-
nistro prevede la concreta realizzazione dei
numerosi progetti parziali, già esistenti e
presumibilmente inseriti nel piano polienné\-
le, riferiti alla predetta arteria.

(4-01843)

MITROTTI. ~ Al Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni ed al Ministro sen-
za portafoglio per la funzione pubblica. ~
Premesso:

che in esecuzione della legge 3 aprile
1979, n. 101 (articolo 7), il Ministero delle
poste e delle telecomunicazioni ~ha bandito
concorsi interni per titoli professionali, a
carattere nazionale, per il conseguimento
delle relative qualifiche funzionali;

,che tali bandi non risultano registrati
dalla Corte dei conO (il Bollettino ufficiale
straordinario n. 4 dello marzo 1981 non ne
riporta gli estremi) e risultano carenti nel-
la normativa in quanto non indicano il nu-
mero dei posti disponibili;

che la determinazione preliminare dei
criteri e dei coefficienti numerici di valuta~
zione dei titoli (di cui ai relativi decreti mi-
nisteriali) assegnata alla Commissione cen-
trale attua poteri di discrezionaI.ità oggetti-
vamente non definiti, nè definibili;

che tale stato di cose concreta poten~
ziali ed inoppugnabiJi danni per i lavorato~
DÌ del settore, oltre che illegittimità sul pia-
no amministrativo,

!'interrogante chiede di conoscere se i
Ministri competenti non ritengano oppor-
tuno soprassedere all'espletamento dei con-
corsi già banditi al fine di promuovere una
loro migliore impostazione e, conseguente~
mente, una loro legittima attuazione.

(4 -01844)

FLAMIGNI. ~ Al Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni. ~ Per conosoere:

le ragioni per le quaLi nel programma
delle emissioni filateliche per il 1982 non è
stata accolta la richiesta dell'Amministra-
zione comunale di For.1ìdi ,emettere uno o più
francobolli per celebrare il 3° centenario dal-
la nascita di Giovan Battista Morgagni, gran-
de esponente della medicina mondiale e fon-
datore dell'anatomia patologica;

se il Ministro non inteŒlde dare il con
tributo richiesto per le manifestazioni cele-
brative in programma, decidendo comunque
l'emissione di un francobollo suppletivo co-
me è avvenuto per altri casi.

(4 -01845)

FIMOGNARI. ~ Al Ministro dei trasporti.
~ Per sapere se è a conoscenza che il treno
n. 689/8971, in partenza da Roma alle ore
20,30, che dovrebbe arrivare a Roccella Jo-
nica alle ore 7,18, viaggia sempre con un
ritardo medio di 150 minuti, e ciò avviene
perchè:

1) sulla tratta Roma-Lamezia Terme
vengono utilizzate anche vetture con una li-
mitazione di velocità a 100 chilometri orari,
ciò che causa già un ritardo di circa 60 mi-
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nuti in arrivo a Lamezia Terme; inoltre, det-
te vetture vengono messe in composizione
al treno 8968/690 dal compartimento di Reg-
gia Calabria per cui il compartimento di
Roma le restituisce in composizione al treno
689/8971;

2) a Lamezia Terme ~ quasi sempre ~

il treno viene fatto sostare in attesa del tre-
no 573 proveniente da Milano ~ normal-

mente in forte ritardo ~ per aggiungere le

vetture destinate alla linea jonica; ne con-
segue un appesantimento del convoglio per
le difficoltà di incarrozzamento sulla linea
Lamezia Terme-Catanzaro Lido (e di conse-
guenza sulla linea janica) a causa della ini-
doneità degli impianti della tratta a ricevere
treni lunghi;

3) nella tratta Lamezia Terme-Catanza-
ro Lido il treno effettua tutte le fermate per
servire le popolazioni della zona, impiegan-
do, per coprire 47 chilometri, 83 minuti di
percorrenza.

Per quanto sopra esposto, l'interrogante
chiede di conoscere quali concrete iniziative
il Ministro intenda prendere per porre fine
al disservizio sulla tratta Lamezia Terme-
Roccella (linea janica della Locride da Mo-
nasterace a Bava) che determina ~ da sem-
pre .~ enormi disagi ai viaggiatori.

In particolare, l'interrogante chiede di co-
noscere se il Ministro non ritenga di dover
adottare urgenti provvedimenti idonei a sa-
nare la grave situazione disponendo:

l) di non utilizzare, nella tratta Roma-
Lamezia Terme, vetture con una limitazione
di velocità a 100 chilometri orari;

2) che non vengano aggiunte le vetture
del treno 573 proveniente da Milano;

3) che venga destinata, in partenza da
Roma, una vettura che serva esclusivamente
la tratta Lamezia Terme-Catanzaro Lido;

4) di trasformare in « diretto)} il treno
da Lamezia Terme a Catanzaro Lido.

(4 - 01846)

MITROTTI. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Premesso:

che la generale situazione di sfascio del-
le strutture universitarie non è migliore a
Lecce, dove i fermenti ogni tanto esplodono
Ín proteste aperte, per le disfunzioni esisten-
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ti soprattutto nel campo della ricerca, della
didattica, dell'applicazione, eccetera;

che notevoli carenze si riscontrano nelle
strutture vere e proprie, come mense (non
sempre funzionanti), biblioteche, alloggi per
i fuori -sede, strumentazione scientifica (in-
sufficiente), eccetera;

che i corsi di biologia, contestati a ra-
gione, hanno VÍ1stomolte diserzioni per la
loro scarsa funzionalità,

l'interrogante chiede di conoscere quali
provvedimenti il Ministro intenda adottare
al fine di rimuovere le situazioni lamentate
e di promuovere l'atteso ed auspicabile de-
cano dell'Università di Lecce.

(3 - 01847)

GROSSI, ARGIROFFI, BELLINZONA,
CARLASSARA, CIACCI, MERZARIO, ROS-
SANDA. ~ Al Ministro della sanità. ~ Pre-
messo:

che l'aumento delle epatopatie, soprat-
tutto quelle di origine virale e tossica, viene
registrato in soggetti di giovane e media
età, e che il loro esito in cirrosi si colloca
oltre il 30 per cento della mortalhà totale;

che molte cause di tale patogenesi, quali
l'alta incidenza di infezioni virali, l'abuso
dell'alcool, l'azione dä sostanze tossiche,
l'abuso di farmaoi, possono essere efficace-
mente combattute con interventi di p:œven-
zione e di diagnosi precoce;

che tali interventi, oltre ad assicurare
la protezione della salute dei cittadini, rap-
presentano anche un'economia nei confron-
ti dei costi crescenti della cronicizzazione del-
le malattie stesse,

gli interroganti chiedono di conosce-
re quaLi iniziative sono in corso o si inten-
dono intraprendere per sensibilizzare il Ser-
v-izio sanitario nazionale al problema della
prevenzione delle epatopatie acute e croni-
che, e quali indirizzi si intendono promuo-
vere per le situazioni di più alto rischio.

(4 - 01848)

MEZZAPESA. ~ Al Ministro del bilancio
e della programmazione economica. ~ Per
conoscere i motivi per i quali un gruppo di
comuni pugliesi ~ AlberobeIlo, Apricena,
Bitritto, Capurso, Carapelle, Cisternino, Ga-
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latina, Grumo Appula, Locorotondo, Ortano-
va, Palagiano, Torremaggiore e Trepuzzi ~

che avrebbero dovuto essere allacciati al me-
tanodotto algerino, non potranno fruire di
tale possibilità.

Risulta, infatti, che il CIPE ha approvato
il piano triennale per la prima fase di meta-
nizzazione in via definitiva il 27 febbraio
1981 e che in tale riunione ha incluso nel pia-
no altri comuni del Sud che precedentemen-
te non risultavano inclusi, mentre per quan-
to riguarda la Puglia non ha modificato le
sue precedenti decisioni.

(4 -01849)

SEGA, GRANZOTTO, VITALE Giuseppe.
~ Al Ministro delle finanze. ~ Premesso che

il dottor Ettore Bonalberti di Rovigt), espo-
nente politico di un partito di Governo, vie-
ne indicato ripetutamente da accreditate
fonti giornalistiche come consulente o fac-
cendiere del latitante cavalier Musselli, co-
me tramite tra il detenuto Mario Milani ed
ambienti del Ministero dell'industria, come
liquidatore della SIPCA di Bruino (società di
comodo per il contrabbando di prodotti pe-
troliferi), nonchè destinatario di assegni per
ingenti somme versategli da personaggi coin-
volti nello scandalo petrolifero;

considerato che il suddetto Ettore Bo-
nalberti, pur avendo recentemente acquisi-
to una costosa abitazione, risulta avere de-
nunciato redditi inferiori ai 2 milioni l'anno,

gli interroganti chiedono di conoscere
quali indagini i competenti organi dell'Am-
ministrazione finanziaria abbiano promosso
o intendano promuovere al fine di accerta-
re e perseguire le eventuali violazioni delle
norme fiscali e tributarie.

(4 - 01850)

Interrogazioni da svolgere in Commissione

P R E S I D E N T E. A norma del['artI.
colo 147 del Regolamento, le seguenti inter-
rogazioni saranno svolte presso le Commis-
sioni permanenti:

sa Commissione permanente (Programma-
zione economica, bilancio, partecipazioni sta
tali) :

n. 3 -01289, dei senatori Fermri-Aggradi
ed altri, suBe preannunciate iniziative legisla-
tive del Governo nel settore delle Partecipa-
zioni statali;

ga Commissione permanente (Agricoltura):

n. 3 -01297, dei senatori Sassone ed al-
tri, su alcune questioni concernenti l'irriga-
zione in agr.icoltura.

Ordine del giorno
per la seduta di martedì 24 marzo 1981

P R E S I D E N T E. H Senato tornerà
a riuni'rsi in seduta pubblica martedì 24 mar-
zo, alle ore 16, con il seguente oIXiine del
giorno:

L Interpellanze.

II. Interrogazioni.

La seduta è tolta (ore 20,30).

Dott. FRANCESCO CASABlANCA

Consigliere preposto all'Ufficio per la revisione e la
pubblicazione dei resoconti stenografici dell'Assemblea


